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Савремени начин живота онео је човеку многе веике проеме. Пре-
ти а угрози само постојање, како човека, тако и прирое. Да и је 

савремени начин постојања човека и читаве твари, живот према огици 
савремене цивиизације, ујено и јеини могући? Има и атернативе? Ко 
треа а понуи ту атернативу? У овој стуији покушаћемо а развијемо 
тезу о томе а је управо Црква та реаност која може а понуи атерна-
тиву, нови начин пројаве живота анас.

У савременом свету Црква је апсоутно на маргинама руштвених 
зивања зато што многи мисе а савремена европска цивиизација нема 
потрее анас за Цр квом и њеном теоогијом у решавању својих кучних 
проема. Тамо ге Црква има неког значаја то је најчешће зог њене уоге 
у прошости око оржања национаног иентитета тог нароа.

Они уи који и „верују у Бога“ у већини сучајева не могу а ојасне ни 
сеи ни ругима зашто је за то потрена Црква. Тако, аке, многи наши 
савременици мисе а Црква и њена теоогија нису потрене ни онима 
који верују, а још мање онима који не верују у Бога. Коико је ово мишење 
тачно? Коико и у којим сегментима може правосаве а утиче на човека 
савремене евроатантске цивиизације у решавању проема с којима се 
он анас суочава? Да и неко може истински а верује у Бога мимо Цркве, 
оносно а није чан Цркве? Шта је у крајњем сучају Црква и зашто је она 
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потрена свету? Да исмо моги а оговоримо на поставена питања, 
морамо најпре а виимо шта је савремена цивиизација и ге су њене 
проематичне тачке? Затим ћемо виети у којој мери и у којим сегментима 
може правосаве а опринесе решавању проема савременог човека.

Пре него почнем са изагањем свог виђења савремене цивиизације, 
жеео их а повучем а је критичка анаиза савремене европске ци-
виизације огромна тема и зато није могуће ати заокружен оговор у 
вези с њом. Посено то није могуће у оквиру јене кратке и тематски уске 
теоошке стуије каква је ова наша. Зато ћу покушати а означим само 
основне еементе који карактеришу савремену цивиизацију, као и про-
еме које ти еементи стварају у оносу на живот, а посено у оносу на 
Цркву, с наом а ће ова тема ити ускоро премет изучавања и ругих 
наука, а не само теоогије, посено зог тога што она има несагеиве по-
сеице за ау суину, не само хришћанске Цркве у њој, већ и постојања 
света уопште1. Речју, критичка анаиза савремене цивиизације и њених 
корена посужиће нам ове за пронаажење оговора на питања: каква 
је уога Правосавне Цркве у решавању појеиних проема савременог 
руштва, и на који начин треа а еује Црква у савременом руштву а 
и сачуваа свој иентитет, тј. а се не и секуаризоваа?

Нема сумње а се корени савремене европске цивиизације наазе на 
Запау, у такозваном ромејском, римском преању. Овом преању оато 
је јеинско насеђе посреством аженог Августина и каснијих његових 
сееника, аи протумачено у оквирима хришћанског учења. Речју, сав-
ремена европска цивиизација створена је као синтеза атинско-јеинског 
погеа на свет и живот и схватања Бога и човека о стране запаних 
срењовековних хришћанских мисиаца, почевши о аженог Авгу-
стина. Допринос Августинов се састоји у томе што је он покушао а хри-
стијанизује јеинску фиософију у њеним кучним појмовима са цием 
а је искористи као помоћно срество у тумачењу основних хришћанских 
истина и њиховог преношења ученим Латинима свога времена. Тај по-
ухват је учинио а Августин постане отац савремене европске миси на 
којој је утемеена и савремена цивиизација. Ако извучемо Августина из 
грађевине коју називамо савремена цивиизација, читава грађевина ће 
омах пасти. Пре него што виимо у чему је специфичан опринос а-
женог Августина у стварању савремене цивиизације, хаје а се кратко 
осврнемо на ромејско преање пре хришћанства.

Опште је познато а запани став према свету и животу, кога су изра-
жаваи Латини који су живеи на ту анашње северне Африке и Рима, 

1 Парцијане критичке анаизе савремене цивиизације у контексту неких проема су се 
већ појавие и то су: Ф. М. Достојевски, Сарана дела; De Ružmon, 2011; Ζηζιούλας, 1991; 
такође вии: Миић, 2009, и р. Међутим, потрена је јена опсежна систематска стуија 
из ругих оасти како и се стека цеовита сика о свету у коме живимо.
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карактерише рига за организацијом, за организовањем ића како и она 
мога ити употрељива, тј. корисна. Ово је резутирао фантастичном 
организацијом институција и, на крају, ржаве, ок је на поу мишења 
и фиософије имао руге, много уе посеице. Да и ића иа при-
кана за организовање, разврставање и употреу, мораа су а уу на 
неки начин чврста, статична, оносно иа је потрена ојективизација 
ића. Даке, ве кучне карактерне осоине атинског погеа на свет 
које је насеиа и савремена, а посено наша европска цивиизација јесу: 
организација и ојективизација ића како и она ила корисна, тј. како 
и довела до одговарајућег циља.

Сви кучни еементи који карактеришу јеински животни став, као 
што су прироа као потка истинског постојања, затим Логос који уређује 
свет и тако ае, уши су у то такозвано запано, тј. ромејско преање 
посреством аженог Августина. Међутим, све оно што је стара јеинска 
мисао изнериа као животни став, тј. као став према свету, а што је ушо 
у запану цивиизацију, морао је а се укопи у ова ва кучна атинска 
става: у организацију и ојективизацију. То укапање у овај оквир овео 
је и о трансформације ових кучних појмова. Тако на пример, јеинско 
схватање прирое (Φύσις), која је иа за Јеине јена о кучних истина, 
само иће, ипостас свега што постоји, а која је изражаваа јено инамичко 
и перманентно развијање, за Латине је постаа „натура“, више статична и 
ојективна стварност. (Реч стварност у нашем језику, аи не само у нашем, 
у свом корену има ствар, па је читава прироа као стварност постаа ствар, 
и зато је ствар јеина стварност и истина у савременој цивиизацији). 
Исти је сучај са јеинским појмом Логос, који је такође јена о кучних 
истина старих Јеина, а који је у оносу на постојање, на прироу, изра-
жавао јено чуесно јеинство свега што постоји (συλέγω) и на тај начин 
је свет за Јеине ио космос, савршенство хармоније и епоте, за Запа је 
постао појам огичности, тј. сиа ума којом се свет разјеињује, анаизира 
а и се касније организовао како и ио користан, оносно искоришћен. 
Захваујући оваквом схватању прирое и огоса о стране аженог Ав-
густина, оша је касније као посеица апсоутна оминација разума, 
оносно огике на постојањем, на прироом, тј. ошо је о стварања 
европског рационаизма на коме ће се утемеити цеокупни живот сав-
ремене цивиизације. Као посеица рационаног, тј. огичког приступа 
животу, ошо је о развоја науке као огичког истраживања и анаизе 
прирое као ојекта. Да и се резутати научног истраживања искористии 
у животу човека савремени свет је упорео са науком развијао и технику. 
У том споју између науке и технике ошо је о стварања техноогије у 
савременој цивиизацији која је ставена у сужу човека раи употре-
е, тачније искоришћавања прирое у циу остварења среће за човека.
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Посени опринос Августина у стварању савремене цивиизације 
огеа се у схватању човека и увођењу појма ичности, тј. ефиниције 
човека, оносно Бога као ичности, што је типично хришћански појам. 
Настао је у напору а се ојасни хришћанска вера у Бога који је јеан аи 
у исто време и Тројичан, тј. Света Тројица као јеан Бог. И управо Авгу-
стиново увођење појма ичности као ефиниције човека у запану ку-
туру, престава кучну тачку савремене европске миси и савремене 
европске цивиизације уопште, аи и кучни проем из кога ће се раз-
вити сви остаи проеми с којим се анас сусреће савремени човек, па 
и проеми у вези са Црквом, тј. проем оноса човека према Богу. Аи, 
како је Августин схватио човека као ичност?

Августин је ичност човека поистоветио са индивидуалном природом 
у којој гавну уогу има уски ум и разум (natura rationabilis individua 
supstantia). Оно што чини човеково „ја“, тј. ичност, то је његов разум који 
руковои његовим инивиуаним животом (јер, управо по утицајем ав-
густиновског схватања ичности, човек као ичност се анас ефинише 
као самосвесна јеинка, тј. неко постаје ичност кроз огично оређење 
самог сее и на основу огичног понашања у оносу на свет око сее). На 
овај начин, човек као ичност постао је инивиуа која својим разумом 
уређује и контроише не само сее, већ захваујући фиософским иејама 
каснијег периоа, а посено века просвећености, и све остао што постоји. 
Љуска огика је постаа јеина воиа у животу човека у оносу на њега 
самог и на остаа ића и она је оређиваа све: шта је оро, а шта зо, 
шта је посењи ци човековог живота. Речју, уска огика је постаа 
апсоутно оминирајућа на прироом, тј. на постојањем.

Поистовећење ичности човека са инивиуаном прироом резути-
рао је поеом између човека као инивиуе и Бога, а у каснијој историји 
поеама између човека као инивиуе и прирое, инивиуе и руштва, 
тј. зајенице, и на крају између инивиуе и руге инивиуе. Ове поее 
имае су разичите епиоге.

Поеа између човека и Бога резутираа је тиме а човек у свом 
постојању није имао потрее за ичном зајеницом с Богом. По приро-
и човек је ио независан о Бога. Он је у свом постојању ио независна 
инивиуа коју је Бог створио, аи прииком стварања му је ао вечно 
иће и зато човек нема потрее за непрекином зајеницом с Богом а 
и постојао2. Човек, ае, постоји сам као инивиуа захваујући својој 
прирои. Јеино што се тражио о човека, то је а испуњава Божије запо-
вести на основу којих је ио награђиван и ио срећан ии ио кажњаван. 
Бог је геао на човека и имао са њим онос у контексту испуњења ии 
неиспуњења закона које му аје Бог. Буући а је уски разум поистовећен 

2 На овоме се заснива касније настао учење римокатоичке теоогије о „створеној а-
гоати“ (gratia creata).
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са иконом Божијом у човеку, уско еање у скау са разумом, са о-
гиком, постао је израз Божијег еовања у свету. Као посеица тога, 
сви Божији закони су потпаи искучиво по васт уске огике и тако 
се уховни, тј. црквени живот, искучиво темеио на уској огици. У 
каснијем периоу уска огика је ефинитивно оређиваа и то а и 
Бог постоји и а и је Он потреан човеку ии не у његовом животу и у 
остварењу његових тежњи за аженством, за вечним животом.

Поеа између човека као инивиуе која се у животу искучиво ру-
ковои разумом, тј. огиком и прирое овеа је о схватања човека као 
сујекта, а прирое као ојекта којим руковои човек као сујекат. Наука 
се развиа на основу огичког истраживања прирое која је у оносу на 
човека као сујект постаа ојект за истраживање и употреу. Техника је 
стварана на исти начин, а на основу ње оази о прогреса техноогије 
која сужи човеку раи искоришћавања прирое. Посе нагог развоја 
науке и стварања технике, човек је мао по мао сее прогашавао за о-
жанство ок се коначно није устоичио као ог у прирои изна кога нема 
ругих огова, и о кога почиње апсоутно а зависи и само постојање 
прирое. То човеково ожанство у савременом свету апсоутно је за-
висио о техноогије којом је он суверено заваао светом. Отуа ће 
техноогија играти пресуну уогу у животу савремене цивиизације, тј. у 
оезеђењу срећног живота за човека и о ње почиње а зависи постојање 
ии непостојање не само прирое, већ и човека.

Човек, као инивиуа која се искучиво руковои огиком у оносу на 
руштво, на зајеницу, јава се као онај који огички уређује руштво, тј. 
руге инивиуе како и моги а се постигну оређени циеви. Ово је 
овео о тога а се у постизању општег агостања и среће за човечан-
ство користе крваве ревоуције, уијање свих оних који су стајаи на путу 
остварења опште среће. На крају, то ће, по превиђањима просветитеа 
и оних који огички посматрају и усмеравају живот, онети цеом чове-
чанству огромну корист. Та корист се може ефинисати као аженство 
човека које ће као посењи ци његовог живота ити остварено кроз 
развој науке и ненасиних ревоуција, као што је Енгеска инустријска 
ревоуција, аи и насиних, крвавих ревоуција, ако је то потрено, као 
што су Француска, Руска, и руге комунистичке ревоуције. Речју, захтев 
човека као инивиуе за својом срећом коју је он ефинисао на основу 
своје огике овео је о ратова, крвавих и мирних ревоуција и ржав-
них преврата невиђених у ранијој уској историји, а који ће сви ити 
сасвим огички оправани! Јер ништа није огичније у животу о тога 
а се оствари општа срећа за човечанство. Они који коче развој човечан-
ства логички је а треа а уу скоњени са пута ии миом, ии сиом. 
Но, то се у уућности неће више ешавати, тј. неће ити насиа раи 
остварења срећног живота за човечанство, говории су просветитеи 
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еветнаестог века? То се саа ешава зог тогa што су уи на ниском 
ступњу интеигенције, тј. нису оразовани па сами не могу а вие а је 
то јеино огично? Каа сви прођу кроз шкое и усвоје огички приступ 
животу, таа ће сви сожно а се повинују ономе што нааже огика и 
тако ће настати рај на земи?

Касније, са прокамовањем инивиуаних сооа, „уских права“, 
руштво се организује у емократски систем, као скуп, оносно коектив 
инивиуа којим руковои уска огика у постизању оређених циева 
који сви, ез изузетка, треа а суже човеку као јеинки, аи оној јеинки 
која је огички и техноошки на неки начин супериорнија у оносу на 
руге јеинке. Тако је настао савремено емократско руштво у коме 
ржава сужи за остварење права јеинке, човека као инивиуе, често 
са трагичним посеицама за свет у цеини.

Истовремено је човек као ичност, такође захваујући аженом Авгу-
стину, имао и своју сопствену поееност у свом инивиуаном постојању. 
Са њим су постојае и ве параене истине постојања: унутрашњи жи-
вот човека, тј. ушевни и његова спона еатност у оносу на спони 
свет и јавне институције. То човеково еовање и постојање се може 
ругачије назвати и сујективно — приватно у оносу на ојективно и 
институционано — јавно и оносио се на његов унутрашњи живот и 
његову спону еатност. Унутрашњост човека, тј. његов ушевни, пси-
хоошки свет је јеан огроман, неоухватан свет, уз то још и мрачан и 
неефинисан као авиринт, кога је Августин открио и изожио у својим 
Исповестима, аи који је исто тоико истинит, ако не и истинитији о 
споашњег. Тај психоошки свет човека као јеинке је током историје сав-
ремене цивиизације често постајао оразац за стварање споног света 
параено са унутрашњим, аи по уним назором огике, који је често 
сужио и као уточиште човековом екству о реаности живота. На овај 
начин је настаа могућност за војни живот човеков у свим његовим сег-
ментима: реигијском, сваконевном, уметничком, научном, поитичком 
и ругим виовима живота. Те овојене сфере живота ће се повремено 
сукоавати, аи и пружати уточиште у екству човековом ии о јене 
ии о руге. То можемо именовати као постојање — сујекта и ојекта 
ко човека, оносно — сујективизма и ојективизма, који се испоава; 
на поу вере, тј. реигије као пијетизам ии црквена исципина, ми-
ост, уав ии права, вера као унутрашњи оживај ии знање, оно-
сно еа, теорија ии пракса; на поу уметности, као натураизам ии 
романтизам; у руштвеном животу, као институција ии ревоуција ит. 
На овим поеама, тј. на поеи између ичности као унутрашњег чо-
века који је преставао човеков „его“ и његовог споашњег израза, за-
снована је сва фиософија запаноевропске миси, и сви покрети како у 
руштву, тако и у уметности, књижевности и руге, који су се јаваи у 
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историји запане цивиизације и који се јавају и анас, почевши о ра-
ционаизма, психоогије, мистицизма, пијетизма, романтизма, па све о 
егзистенцијаизма и нихиизма. Сви ови правци, међутим, апсоутно су 
ии покретани на основу огичног схватања живота и контроисани су 
уском огиком.

Не укиајући оне осоености које су карактерисае запану цивииза-
цију, а које смо већ именоваи као организација и ојективизација ића, 
човек је постао сам по сеи апсоутно иће које организује свет по свом 
огичком нахођењу, како и он као организован могао а а резутате, тј. 
а уе користан. По корисношћу се поразумеваа срећа и аженство 
за човека као инивиуу како у историјским, тако и у вечним, метафи-
зичким оквирима. У ту организацију укучен је и руги човек. Но, а и 
ио погоан за организовање и а и та организација аа резутате, чо-
век је почео а се васпитава у том правцу а и сам постане ојект, тј. а 
постане средство у циу остварења инивиуане, ии свеопште среће. 
Да и се то постиго, човек је морао а се орекне свих остаих сиа, 
вое, осећања, а посено своје соое, ии, евентуано, а је ограничи, 
тј. а се потпуно потчини разуму, огици како и могао а постане по-
гоан за организовање у циу остварења опште и инивиуане среће. 
То оспосоавање човека а се оровоно орекне своје соое раи 
постизања савршеног руштва спровои се веома интензивно у срењем 
веку кроз схоастику, а у веку просвећености и на посеан начин. Тај 
посеан начин је оспосоавање човека а еује и живи огички кроз 
шкое и шкоски систем оразовања. У посење време човекову соо-
у је скоро апсоутно неутраисаа техноогија која му се наметнуа као 
огиња о које зависи његово ити ии не ити, пре којом човек рхти, 
уући а је кроз огички приступ животу и захтевом за инивиуаном 
срећом човек оспео по апсоутну васт ствари и произвоа техноогије. 
У оквиру огичког посматрања живота савремени човек се орекао своје 
соое раи „хеа“, аи и раи постизања виших циева руштва: рав-
ноправности, јенакости и среће. Јер, орећи се свега овог агостања 
раи соое, апсоутно је неогично, апсурно и зато неприхвативо 
за савременог човека!

Што се тиче посеица које су настае на основу поистовећења чове-
ка са огичком инивиуом и његове оеености у оносу на Бога, тј. на 
питање оноса човека према Богу, које нас посено интересује, на њега ћемо 
се вратити касније. Најпре а се осврнемо на посеице које су настае на 
основу огичког приступа животу кога оређује уска инивиуа на поу 
искоришћавања прирое, а затим и на социјаном и антропоошком пану.

Зог апсоутног контроисања прирое на основу огике и њеног 
искоришћавања настао је екоошки проем — проем потенцијаног 
уништења прирое, а самим тим и човековог самоуништења. Тежећи за 
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својом инивиуаном срећом, на шта је упућиваа огика и огично 
расуђивање о животу, човек се најпре јава као опасност за постојање 
прирое, а као посеица тога и самог сее. У оносу на прироу јава 
се као потрошач, посматрајући је као ојекат и извор своје среће. У том 
циу развија технику на основу огичног става према животу, тј. развија 
техноогију којом миси а може а учини о прирое све што жеи и 
тиме усрећи сее. Даке, огиком преточеном у технику, тј. техноогијом, 
човек миси а може решити све проеме. Поре тога што је овај начин 
живота овео о екоошке кризе која у наше ане поприма размере светске 
катастрофе, као посеице све већег уништавања прирое раи остварења 
уске среће, техноогија којом се то постиже постаје посеан проем. 
Техноогија је постаа ог коме се кања читав свет јер она оноси срећу, 
уживање, аи је она постаа и монструм о кога све чешће свет рхти. Ка 
техноогија оспе у руке инивиуе, ии организованих инивиуа ка-
кве су појеине савремене ржаве, које жее а сеи осигурају срећу, она 
она постаје срество којим се може уништити свет. Тачније, техноогија 
постаје срество којим се поако аи сигурно свет уништава, аи, што је 
најпараоксаније, воом уи, тј. сооним пристанком тог истог све-
та! Зог тога што је и сама сооа човека потчињена огици и она може 
а еује само у скау са огиком.

Инивиуаизам човека спојен са његовом основном карактеристи-
ком, а то је огика, узигао је човека не само изна прирое, већ и изна 
ругог човека. Човек као ичност, посматран као инивиуа која у свом 
постојању не зависи нити о оноса са ругим, тј. о руге инивиуе, 
нити пак о постојања цеокупне прирое, угрожен је о стране руге 
инивиуе. Други човек, руга инивиуа стоји као препрека у остварењу 
потпуне среће за ичност као инивиуу.

Јеино из ове перспективе геано, тј. схватањем човека као инивиуе 
која тежи остварењу своје среће, могу се ојаснити све страхоте 20. века, 
хоокаусти, истреења, екоошки проем, еутаназија, еа куга и ру-
ге, јер овај век је куминација инивиуаизма и огичности у животу 
човека као ичности (Зизијуас, 2016).

Онос савременог човека према Богу

По утицајем учења а је човек као ичност инивиуа и огичног при-
ступа животу унутар Цркве, на Запау су се појавие најпре реформације, 
оносно негирање Цркве и црквене јерархије као ожанског ауторитета и 
јеиног посреника између човека и Бога, а затим се појавио у савременом 
руштву атеизам и, на крају, сатанизам и нихиизам.

У контексту тога а је човек инивиуа у оносу на Бога и а је његов 
ум и разум икона Божија у њему, тј. нешто ожанско, што је резутира-
о тиме а је његов онос с Богом постао огички, тј. а се хришћански 
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живот човека руковоио искучиво огиком као Божанским законом, тј. 
мораним нормама, појавио се то а је тај онос постао јуриички, етич-
ки, тачније огички. Јер, човек као инивиуа је апсоутно овојен о Бога. 
На то посено указује поистовећење човека са његовом прироом. Човек 
је прироа, аи за разику о ругих животиња, он је мисећа прироа. 
Као мисећа прироа (natura rationabilis), како је човека назвао Боеције, у 
оносу на Божанску прироу (Natura Divinis), како је Августин и каснији 
запани мисиоци називао Бога, човек је ио апсоутно инивиуаан, 
тј. неспојив са Богом. Веза између Бога и човека оржава се јеино пре-
ко уског ума. Човек, као прироа, постао је апсоутно овојен о Бога, 
постао је само прироа (човек) и ништа више. Све оно што је евентуано 
оприносио човековом остојанству као икони Божијој, заснивао се 
искучиво на његовој огици. Човек је постао само тоико човек коико 
је могао а уе огичан у својим поступцима, јер је на тај начин ио ко-
ристан и оприносио је општој срећи и аженству коју је, наравно, сам 
прописивао и ефинисао на основу свог разума а у скау са својим ин-
ивиуаним потреама. Руковођен тиме а је јеино онај човек мерио 
истине укоико је огички, ментано зрав и испуњава поставене о-
гичке циеве, човек који то није могао а постигне постао је ништавно и 
трагично иће ии, тачније, овеена је сама његова ускост у питање.

Буући а је човек као инивиуа онтоошки апсоутно овојен о 
Бога, његов онос према Богу изражавао се испуњавањем Божанског за-
кона, оносно мораних норми. Бог и човек нису моги а имају никакву 
ругу везу осим кроз закон, тј. кроз мора. Отуа вро рано на Запау 
ични онос човека с Богом замењује јуриички, законски.

Законски онос човека према Богу учинио је то а се Црква посматра као 
ин ституција која јеина чува Божанске законе. Црква је као институција 
постаа чувар Божанских закона и њихов тумач кроз векове. Тим пре што 
се Божански закон, тј. мора, све чешће мењао. Божански закон схваћен 
као моране, етичке норме, међутим, уући а је морао а прође уско 
тумачење, тј. уску огику, а и се тачно ореио и као такав испуњавао, 
неизоставно се претворио у огичке ефиниције и норме које су се вре-
меном мењае. И то у скау са захтевима човека као инивиуе. Речју, 
морани, Божански закон, претворио се у уски закон. Љуска огика 
је постаа мерио истинитости Божанских закона и теме Цркве. На 
крају, Божански закон се потпуно поистоветио са огичким расуђивањем 
човека и као такав постао је сужите потреама човека као инивиуе 
раи постизања срећног живота. Тако је настао то а се човек, уме-
сто а се руковои у свом животу Божанском воом, руковоио својом 
воом, наравно само укоико се његова воа укапа у уску огику која 
у посењој инстанци осмишава живот и прописује метое за његово 
остварење. Отуа је у веку просвећености ио све сумњиво и оачено, 
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па чак и постојање Божије, ако се није укапао у уску огику. Речју, 
савремено руштво, ту мисимо и на црквене уе, на први поге као 
а се управа у свом животу Божанским законима, аи, у суштини, то су 
закони створени на основу уске огике, тј. на основу прироних зако-
на и уска огика ефинитивно руковои уима и њиховим животима, 
аи све, наравно, у име Бога.

Даке, запани човек, схватајући сее као инивиуу која својом оги-
ком управа својим животом, најпре је овео у питање постојање Цркве и 
њене јерархије као посреника између њега и Бога. Настае су реформације 
и протестантизам. Наиме, уући а се онос човека с Богом свои на 
испуњење Божанског закона, тј. мораних норми и начеа, огички се по-
ставио питање: зашто треа а постоје свете тајне у Цркви, њена јерархија, 
па, на крају, и сама Црква? Зар човек сам као инивиуа не може знати 
Божији закон и испуњавати га, тим пре што сваки човек има ум и разум 
којим и сазнаје све, па и Божански закон и оно што је оро и зо? Зашто 
му је потрена Црква као јерархијска зајеница, тј. зашто му је потреан 
руги човек у његовом оносу према Богу? Даке, као огичка посеица 
инивиуаизације човека у историји се појавио иераизам у морау 
и протестантизам. Да и то спречиа, Римокатоичка Црква је твриа 
а је њено постојање потрено зог тога што је она јеини мероавни чу-
вар и тумач Божанских закона. У истом циу прогасиа је римског папу 
за јеиног непогрешивог тумача Божијег закона. Прогашењем римског 
папе непогрешивим, хтео се рећи а није сваки човек (као јеинка) меро-
аван а тумачи Божију воу и његов закон, већ само јеан човек, папа?! 
Међутим, чим је папа као јеинка и његов ум мероаван тумач Божије 
вое, шта спречава а то не уе сваки човек, свака јеинка? Јер, ако сваки 
човек има ум и разум, она је сваки спосоан на основу разума а оређује 
шта је истина, а шта није.

Човек у орани о огичког уређења живота и оноса према Богу 
претпо става свој унутрашњи, психоошки оживај као истински онос 
према Богу. То резутира појавом мистицизма на Запау. Речју, човек по-
пут Паскаа, посматра Бога на основу свога унутрашњег оживаја који 
прогашава истинским уховним животом. У том контексту, међутим, није 
му потреан ио руги, нити Црква као јерархијска установа, осим као ис-
повеаоница, тј. ушерижник који и га понека изавао из ушевног 
авиринта у који је вро често запаао. Отуа је гавни акценат у црквама 
на Запау, поре проповеи, тј. шкоског, огичког уеђивања о присут-
ности Бога и његове уоге у уском животу, ставен и на исповест која 
се темеи на унутрашњем, психоошком животу човека, а као нека врста 
огичке, институционане контрое тог унутрашњег света човека. Речју, 
оживај Бога се поистоветио са унутрашњим психоошким осећањем 
човека који је, уући а се често мењао, често и сам ио сумњичав а и 
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се заиста раи о оживају Бога ии је посреи пуки прирони оживај, 
ии оест, апсоутно морао ити по назором и контроом огике3.

Савремена цивиизација је, поре тога што је ставиа по сумњом само 
по стојање Божије, ипак оставиа могућност за Његово постојање, тј. а 
постоје они који и ае верују у постојање Бога, аи опет по усовом а 
је Бог поистовећен са прироним и огичким начином живота, оносно 
са унутрашњим осећањима која су такође по прирое, огике. У про-
тивном, то није прави Бог и није права вера?!

Као сеећа етапа на Запау се појавио атеизам. Посматрајући живот 
огички, моерни човек као инивиуа искучио је из њега многе чини-
оце, а пре свега Бога. Зашто?

Карактеристика огичног приступа животу јесте а се човек приагођа-
ва прирои и њеним законима. Јер, огика се темеи на прирои и на 
њеним законима постојања и не може а превазиђе границе прирое. Први 
поови таквог огичног посматрања живота јесу нужност у постојању 
и поистовећење Бога са прироом4, тј. мишење а хришћански живот 
треа а уе у скау са прироом. Зато ништа није огичније о тога 
а човек не чини ништа што је у супротности с огиком, с његовом при-
роом, са његовим прироним животом, а то је у исто време и живот по 
Божијој вои5.

Појава нихиизма, атеизма и сатанизма у савременом свету

Оно што је занемарено, ии, тачније, ставено у руги пан при оре-
ђењу човека као ичности и његове уоге у савременој цивиизацији, 
поре ругих еемената, то је слоода као кучни ееменат који и чини 
човека човеком. Тај ееменат, тј. сооу која треа а уе креатор жи-
вота, а не огика, истаки су покрети с почетка 19. века, тзв. моерни по-
крети; пре свега емократија на социјаном пану, егзистенцијаизам у 
фиософији, а затим и у ругим сферама уског живота, као што су сур-
реаизам у уметности, нове појаве на поу књижевности и руге, који 
су се појавии као иректни противници огичком приступу и уређењу 
живота, ставајући у први пан сооу човека као инивиуе. До каквих 
резутата су овеи ови покрети?

3 Сично се анас геа на исповест и у Правосавној Цркви.
4 Уп. Спинозу и његову фиософију. Отуа није сучајно а је у веку рационаизма ос-

новна рига теоога иа а се на основу прирое и прироних закона потври а Бог 
заиста постоји.

5 Отуа је у запаном хришћанству морани закон, етика, који је назван Божанским, 
утемеен на прирои и поистовећен је са прироним законом, оносно са огиком. На 
пример, рак између мушког и женског је ожанска институција зато што је то прироно, 
тј. огично. Пост је укинут на Запау, управо зато што се не саже с прироом, тј. нема 
огике у сеи и зато он није ожанска институција, ит.
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Буући а је човек поистовећен са инивиуом, његова тежња за апсо-
утном сооом неминовно је воиа ка непријатеству према Богу, ка 
ругом човеку и појави сатанизма, аи и атеизма и, на крају, нихиизма. 
Сатанизам се појавује као ора против Бога, а уући а је Бог у савре-
меном руштву поистовећен са прироом, оносно са огичким уређењем 
живота, он се испоава и као реакција на све оно што је скано и епо, 
а што је утемеено на уској огици.

Атеизам и нихиизам који нас ове посено интересује, јер се ирек-
тно тичу питања које смо поставии у оквиру наше теме, оноса савре-
меног човека према Богу, важан је а се истражи као појава и за оне који 
се не аве проемом вере у Бога, зато што остава трагичне посеи-
це по живот уопште. Даке, отку нихиизам у савременој европској 
цивиизацији коју с правом можемо назвати хришћанском, тим пре што 
њега није ио нити у атинској, нити у старојеинској фиософији, нити 
пак у хришћанској вери?

Нихиизам је иректна посеица схватања ичности као инивиуе 
која оређује сее и своју срећу на основу огичног расуђивања о сеи и 
о животу, аи која је у исто време и соона. Откривши сооу чове-
кову као кучну на којој је савремена егзистенцијаистичка фиософија 
утемеиа уску ичност, а при том се апсоутно ржећи Августиновог 
насества а је ичност инивиуа, иста ова фиософија је неминовно 
завршиа са нихиизмом као огичким крајем човека. Оређујући сее 
као инивиуу на основу извајања о ругих, човек све чешће оази у 
суко с ругом ичношћу. Јер ако јена инивиуа преоваа, она она 
угрожава права руге. Непријате кога треа уништити огеа се у сва-
ком ко жеи а уе руги у оносу на мене, зато што угрожава својим 
постојањем моју апсоутну сооу. Други престава мој прворони грех, 
мој пакао, а се посужимо речима Ж. П. Сартра. Личност као иниви-
уа а и оствариа сее у соои неминовно негира ругог. Из оваквог 
става као огични закучак појавио се атеизам, тј. негација Бога о стра-
не човека. Јер Бог као руги апсоутно угрожава човекову сооу. Да и 
човек ио сооан, то изискује непостојање Бога.

Захтевање соое за ичност као инивиуу а и она иа апсоутно 
соона и срећна неминовно вои у негацију Бога као ругог, а у крајњој 
инстанци и у негацију самог сее, тј. у нихиизам. Јер, посматрајући свој 
живот, своју прироу из перспективе а му је она ата о Бога као о 
ругог, у захтеву а уе апсоутно, онтоошки сооан, човек мора а 
негира ато му иће, оносно самог сее. Зато га остварење апсоутне со-
ое неминовно вои у нихиизам, како је оро приметио Достојевски 
у својим еима6, и на тај начин се појавио као пророк онога што ће се 
неминовно есити са таквим светом у уућности. Наиме, ако човек као 
6 Вии Ф. М. Достојевски, Зли дуси.
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инивиуа жеи а уе апсоутно сооан, он она не само а треа а 
уништи руге инивиуе које му самим својим постојањем стоје на том 
путу осоођења и среће, а у том контексту и Бога, већ треа а уништи 
и самога сее а и тиме показао своју апсоутну сооу, тј. а је он ог 
и а изван њега нема ругог Бога.

Нихиизам неминовно повачи за соом и атеизам. Јер, човек постоји 
на тај начин што му је прироа, тј. само иће ато о ругог (о Бога), 
који тиме негира његову сооу. Јер, иће које носимо ао нам је руги, 
оносно ао нам га је Бог, ма коико ми покушаваи а прогасимо а 
је прироа самопостојећа, самоитна и а није створена о Бога. Само 
постојање соое ичности нааже а се призна постојање ругог (Бога), 
ма коико ми то изегаваи и Њега мрзеи. Зато не тоико уништењем 
ругог, коико самоуништењем човек постаје апсоутно сооан, како је 
приметио Достојевски7, јер јеино на тај начин пројавује своју апсоутну 
сооу. Речју, сее прогашава за ога. Аи та сооа, тј. то ожанство 
је ништавио, неиће? Отуа је остварење човека као сооне ичности 
у савременој европској цивиизацији апсоутно немогуће а а не заврши 
атеизмом и нихиизмом.

Из ове перспективе геано може се ојаснити и прогашење а је Бог 
мртав (Ф. Ниче), оносно прогашење атеизма као јеиног исправног ста-
ва савременог човека према животу. Јер узизање соое ичности која 
се схвата као инивиуа је нераскииво повезано са негацијом Бога. Бог 
својим постојањем као апсоутно руги у оносу на човека угрожава ично, 
сооно постојање човека као инивиуе. Но, није овоно орећи, ии 
игнорисати Бога, а и притом човек ио апсоутно сооан. На путу 
о те соое човеку стоји руги човек, зато овакво схватање ичности 
човека има катастрофане антропоошке посеице које смо већ навеи, 
аи на том путу остварења апсоутне, онтоошке соое за човека стоји 
само његово постојање које му је ато о ругог и зато овакво схватање 
човека као инивиуе неминовно завршава у нихиизму.

Да и се осооио смртоносног заграја са неићем човек савремене 
европске цивиизације у посење време напушта сооу, тачније ограни-
чава сооу човека, очигено свестан а ће га она овести у ништавио, и 
као атернативу поново преаже огику, оносно етику (Левинас) на којој 
заснива своју сигурност и свој иентитет. Не овоећи у питање иниви-
уаност човека, што је у суштини неспојиво са остварењем преоражаја 
савременог руштва и екства о ништавиа, он само проужава агонију 
7 „Ако Бога има, она је све његова потпуна воа и ја не могу изван вое његове. Ако га 

нема, она је потпуна воа моја и ужан сам а ознаним своју воу… Зато што је цеа 
воа постаа моја. Зар нико на читавој панети, ка сврши с Богом и увери се о својој 
вои, неће смети ез страха у гавној тачки а покаже своју соону воу. Ја хоћу а 
ознаним соону воу… Ја сам ужан а се уијем, јер најгавнија тачка моје сооне 
вое јесте: уити сам сее.“ Ф. М. Достојевски, навеено ео.
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човека. Преажући закон, тј. етику на место ругог човека као живе и 
конкретне ичности која тежи апсоутној соои, на основу које ће се 
регуисати оноси у уском руштву и овести о аженства за све, 
човек „постмоерне цивиизације“ преаже ога као принцип, као иеју, 
аи самим тим и човека, и тако чува своју инивиуану сигурност, аи 
при том укиа човека као соону, живу ичност. То је нужно резутира-
о и свођењем човека о сооне ичности на ствар, на иеју, на етички 
принцип. Иеаан човек је мораан човек, и то мораан на основу параме-
тара које постава уска огика у контексту организовања раи његове 
корисности, употреивости, а не сооан човек. Укоико човек жеи 
ругачије а се понаша и живи ту су смртне казне и затвори који онима 
с руге стране ају сигурност и ажну мирноћу савести а су они ори, 
аи, пре свега, они тиме чувају своју инивиуаност. Аи то је исто и са 
схватањем Бога о стране савременог човека. Бог је Бог и постоји за мо-
ерног човека само укоико је користан, употреив у контексту човекове 
огичне ефиниције шта је то оро, корисно, тј. употреиво. Укоико 
се Бог не понаша тако, она он за савременог човека и не постоји. Уместо 
Бога као сооне ичности са којим а и остварио зајеницу треа а 
жртвује свој инивиуаизам, свој егоизам, човек преаже оно што још 
више утемеује и осигурава његов инивиуаизам, а то је огика и са-
мим тим не вои ни у какав истински преоражај и решење руштвених 
проема.

За оваквом теоогијом, оносно за заменом живог Бога и човека етич-
ким принципима посеге су анас, на жаост, и многе „цркве“. Међутим, 
ово атернативно решење не вои изаску из ћорсокака у који је запао чо-
век савремене европске цивиизације, већ у још већу трагеију. Доношење 
закона за заштиту уских права, који су преточени у мора, као и заштиту 
животиња и прирое а и се изега екоошка катастрофа, и апеовање 
на уску огику а и се ти закони и мора поштоваи како и опстаи 
и уи и прироа, престава гашење ватре самом.

Допринос Правосавне Цркве и њене теоогије 
преображају савременог света

Постоји и атернатива савременој цивиизацији, тј. оваквом начину 
живота и у чему је њена суштина? Шта и мого правосаве а опри-
несе у контексту промене света, тачније његовог изавења из ћорсокака 
у који је запао?

Најпре, јено упозорење свима онима који су позвани а анас пре-
ставају правосаве, пре свега теоозима и онима који су позвани а 
упознају савременог човека, а посено ецу у шкоама с њим. Правосаве 
није музејски експонат оређен а изазове ивење ко савременог чо-
века у оносу на оно што је оно ио, ии што је постиго у прошости. 
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Нити је оно оређено а уе срество за остварење национаних инте-
реса ио које нације, ии ржаве. Правосаве треа а уе спасење 
савременом човеку узимајући у озир све ћорсокаке у које је он својом 
ии туђом кривицом, свејено је, запао. Ови проеми савременог чове-
ка које смо укратко ове именоваи, преставају изазов, аи и оквир у 
коме треа Правосавна Црква а еује, чинећи истовремено преање 
отаца живим и спасоносним какво је оно ваза ио. Речју, правосавна 
теоогија треа а утемеи јеан ругачији начин живота, а опринесе 
а свет поново постане Црква. Но, шта је то Црква, оносно ругачији 
начин живота у оносу на савремени?

Евхаристијски начин постојања човека

Познато је а је екисиоогија (наука о Цркви) иа тема 20. века. То, 
међутим, још не значи а је овај проем ефинисан и исцрпен. Даеко 
смо још о тога. И то не само зог тога што је суштина Цркве оно што ће 
она ити, а не оно што она јесте саа, зог чега је тешко ефинисати суш-
тину Цркве, већ зог тога што се екисиоогија више авиа оним што 
чини историју Цркве и етиком, а не оним што Црква јесте, тј. онтоогијом 
Цркве8. Ове треа ити вро оазрив. Нису исто историја Цркве и ети-
ка и онтоогија Цркве. Онтоогија, за разику о етике, претпостава 
превазиажење проема смрти, а не за у етичком смису. Љуи могу 
ити савршени у свом мораном понашању, аи ако умиру и ако не постоји 
могућност њиховог вечног постојања онаквих какви су, она је сваки мора 
есмисен. Хришћанство као Црква нуи управо решење проема смрти, 
тј. спасење човека и прирое тиме што ће они вечно постојати онакви как-
ви су кроз васкрсење из мртвих, а не решење етичких, тј. мораних про-
ема. Свакако хришћанство говори и о укиању за, аи за као смрти, 
као онтоошке категорије која се укиа васкрсењем из мртвих, а не као 
моране категорије. Уостаом, зо, ма како га ефинисаи, постоји зато 
што постоји смрт. Црква је зато утемеена на онтоошким принципима, 
ако тако можемо а кажемо, а не на мораним, зато што је утемеена на 
васкрсењу и начину постојања који вои у васкрсење и који ће ваати по-
се васкрсења. Историја, опет, ави се оним што се есио у прошости, 
ок онтоогија говори о ономе шта је Црква и то у контексту осоођења 
човека и прирое о смрти. Црква спашава оним што она јесте (а се по-
сужимо речима митропоита Јована Пергамског), а не оним што учи 
и што чини у мораном смису. Црква је мерио и тврђава истине, тј. у 
оносу на њу свет треа а оцењује а и је нешто истинито ии не. Ка 
кажемо, међутим, а је Црква истина, ове мисимо, пре свега, на истину 

8 Ретки су теоози у савременој историји као нпр. о. Георгије Форовски, митропоит 
пергамски Јован (Зизијуас) који су се авии теоогијом Цркве, оносно онтоогијом 
(уп. Ziziulas, 2012).
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као начин постојања људи и створене природе који оезеђује поеу 
на смрћу и који се поистовећује са Црквом, а не, просто на њено учење, 
ии на инивиуану праксу уи утемеену на њеном учењу а усмере-
ну на решавање социјаних, етичких ии ругих проема. Речју, Црква 
је нови начин постојања света откривен и понуђен њему као „ек против 
смрти“, а се сетимо речи Светог Игнатија Богоносца. У чему је суштина 
тог новог начина постојања човека? Пре него оговоримо на ово питање, 
жеимо а укажемо на неке сегменте у животу Правосавне Цркве који 
отежавају правино схватање суштине Цркве и њеног онтоошког значаја 
у животу човека.

Примећује се а савремене генерације правосавних верника ни мао, 
ии вро мао знају шта је то Црква. Чак и не постоји веико интересовање 
верника за ову оаст. То значи а се постојање човека схвата као ини-
виуано и зато се хришћанство све више схвата као морани коекс 
понашања човека као инивиуе, а све мање као Црква. Ово ојашњава 
чињеницу а су многи уи верници, а верују у Бога, аи нису црквени. 
Уога Цркве као а се свеа на морани пан, оносно на социјану еат-
ност. Поре тога, правосаве се све чешће поистовећује са иеоогијом, 
тј. са Божијим ии мораним законима, а не са зајеницом, Црквом, оно-
сно са Евхаристијом.

Црква се анас и на Истоку, по утицајем запаног схоастицизма и 
праксе а се може ити верник ез конкретне итургијске зајенице са 
ругим човеком, оносно мимо Цркве, само на основу мораног понашања, 
најчешће поистовећује и са институцијом и то мораном институцијом. 
Црква је, по мишењу многих хришћана, ожанска институција која чува 
моране и Божије законе. Њу је основао Хри стос и преао јој учење и Бо-
жански закон који је најпре сам испунио, а затим то тражи и о остаих 
чанова. На основу испуњења ии неиспуњења закона Христос ће нам на 
крају суити. Живот чанова Цркве је јуриичке, правне прирое. Креће се 
у оквиру испуњења закона и казне и награе. Данас се по хришћанским 
животом све више поразумева морано ии етичко понашање човека 
као јеинке која испуњава Божанске законе. Суже у Цркви су чинови 
васти чији су носиоци уи као инивиуе, јеинке и који свој ауторитет 
заснивају на морау, тј. на испуњењу Божанског закона, ии, ое рећи, 
који су оијени као награа за морани, врински живот. Исти је сучај 
и са Литургијом и причешћем. Литургија је схваћена као јена о сеам 
светих тајни у којој се аје причешће као награа за врински живот чо-
века. Раи се, аке, о мораном, јуриичком схватању Цркве која постаје 
коективна зајеница уи, на основу њиховог инивиуаног испуњења 
Божијег закона у којој инивиуе за то оијају разичите награе, а не као 
ична зајеница уи, зајеница с ругим човеком на основу соое и 
уави, што је таа чини евхари стијском зајеницом, зајеницом сужења 
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јеног човека ругом. Црква је, аке, по утицајем етичког виђења жи-
вота постаа морана институција.

Овакво схватање Цркве је апсоутно оезвреио хришћанско откри-
вење Бога као Свете Тројице. То а, пре свега, Бог постоји као зајеница 
ичности Оца и Сина и Светог Духа, као а нема никакву важност за жи-
вот човека. Друго, поистовећење хришћанског иентитета са мораним 
понашањем човека ставио је огађај ова поћења Сина Божијег, његову 
смрт и васкрсење нас раи у руги пан. Догађаји, аке, којима се Госпо 
сјеинио с нама о поистовећења и којима је и посе свога вазнесења на 
нео остао са нама у итургијској форми „а нас превои са земе на нео“, 
тачније, а се Духом Светим ми поистовећујемо с Њим кроз зајеницу 
с ругим човеком и а тако и ми постанемо синови Божији, постаи су 
ругостепени, ок је у први пан ставено Христово учење и његова ез-
грешност у мораном смису9.

Да мора оређује истинитост хришћанског живота, као и то а се Црква 
анас поистовећује са мораном институцијом, а не са евхаристијском 
зајеницом пресуно су утицае, по нашем мишењу, између остаог, ве 
ствари: схватање смрти као казне Божије за грех (учење аженог Авгу-
стина) и схватање постојања човека као инивиуе којој није неопхона 
зајеница соое и уави са ругим, тј. с Богом у Христу и с ругим 
уима а и иа ичност и а и превазиша смрт. Кренуо се о греха 
као преступа мораних норми и смрти као казне Божије за преступ за-
повести, што је она резутирао инивиуаизмом и етиком. Јер, ако је 
грех преступ заповести и смрт казна Божија за преступ заповести, она се 
превазиажење смрти наази у испуњењу ожанских заповести, а светост 
као оика вечног живота темеи се на мораном савршенству инивиуе.

Црква, међутим, као ек против смрти, нема много везе са мораом, 
иако то сканаозно звучи за оне који су је поистоветии са мора-
ном институцијом. Она има везе са онтоогијом, са начином постојања 
(τρὸπος ὐπάρξεως) човека и прирое, како каже Свети Максим Исповеник, 
9 Ако исмо и претпоставии а је мора мерио истинитости Цркве, мораи исмо и а 

констатујемо а је њена истинитост овеена у питање, јер очигено је а често постоје 
моранији уи изван Цркве, него у њој, као и то а мора сам по сеи поеже промени, 
зато што је утемеен на уској огици. Чак ако исмо мора поистоветии са Божан-
ским законима и таа и мора ио потчињен уској огици и променив, јер и Божан-
ски закони постају промениви зато што потреују уско тумачење. Све ово овои у 
сумњу истинитост Цркве и њен континуитет, укоико се она поистовети са мораном 
институцијом. Свеоци смо а се моране категорије срењег века и ове анас итно 
разикују. И то не само у свету, већ и у Цркви. Та разика сама по сеи овои у питање 
истинитост Цркве, оносно њену непроменивост. А ако Црква није истина, она је о-
веено у питање и наше спасење у њој. Све оно што је засновано на мораним принципи-
ма анас се мења. Такав је сучај анас са многим институцијама, па и са оним које сее 
називају Црквом. Многе цркве се управо зог тога мењају и нису истинске цркве, зато 
што су утемеене на морау, ии ое рећи, на уској огици која оређује морани 
живот, а која је сама по сеи променива.
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којим се превазиази смрт. Онтоогија и мора су ве разичите ствари. 
Онтоогија има за крајњи ци укиање смрти и зато се она утемеује на 
Богу и васкрсењу из мртвих, ок етика има за ци укиање за као мо-
ране категорије, настае као преступ заповести и зато се она темеи на 
уској огици.

Откривење Божије у Исусу Христу онео је промену у оносу на 
онтоогију, а не у оносу на мора. Та нова онтоогија је Евхаристија, 
зајеница Бога и створене прирое у Христу, кроз соону зајеницу 
човека с ругим уима. Шта то кон кретно значи, шта је Евхаристија, тј. 
шта је Црква, уући а се Евхаристија и Црква поистовећују?

Да исмо моги а разумемо Цркву као нови начин постојања прирое, 
као и то зашто је она ек против смрти, потрено је најпре а се осврнемо 
на то шта је то истински начин постојања, тј. истински живот, а затим и 
на проем смрти и отку она у прирои.

Ка говоримо о истинском животу то поразумева а говоримо о Богу 
и постојању Божијем. Јер Бог је јеина истина и јеини истински живот 
зато што је вечан, тј. есмртан.

На основу откривења Бога кроз Исуса Христа и у Христу као Свете 
Тројице, Оца, Сина и Светог Духа, као и на основу Тројичног огосова 
светих отаца, посено капаокијских отаца, постојање Божије темеи се 
не на ожанској прирои по сеи, већ на ичности, на оносу. Онос ии 
заједничарење прирое кроз ичност је онтоошка категорија. Божија при-
роа је зајеичарење (κοινωνία)10. Божан ска прироа, на основу иијског 
искуства, а затим и по учењу светих отаца ника не постоји гоа, езич-
на, већ увек постоји као конкретна ића, као Бог Отац, Син и Свети Дух, 
тј. као ичности, које постоје и јесу то што јесу на основу зајеничарења 
јене с ругом.

Постојање ожанских ичности, међутим, не извире из ожанске при-
рое, већ ичности чине а постоји прироа, тј. ичност је извор постојања 
прирое, а не орнуто11. Каа хришћани говоре о јеном Богу, они по тим 
не поразумевају ожанску прироу, већ Бога Оца, не езичну ожанску 
прироу, већ јену конкретну ичност. Јеан Бог Отац као конкретна ич-
ност поразумева, тачније претпостава, постојање зајенице са ругом 
ичношћу, са Сином. Јер ако нема Сина, коме је Бог Отац? По речима Све-
тог Григорија Богосова, постојање ичности Оца, аи и сваке ичности у 
Светој Тројици, поистовећује се са односом, са зајеничарењем са ругом 
ичношћу. На питање аријанаца: „Име Отац, шта означава, суштину ии 
енергију“, оговара Свети Григорије: „Нити суштину, нити енергију, већ 

10 В. Свети Васиије, О Духу светом, 18 (PG 32, 194s). Упореи тумачење овог места ко: 
Јевтић, 1979; Zizioulas, 1985а, стр. 134, као и читаву стуију Ζηζιούλας, 2014.

11 В. Зизијуас, 1995.
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онос (σχέσης), и то у ком оносу стоји са Сином и Син са Богом Оцем“12. 
Ако је, аке, Бог Отац конкретна ичност, што је несумњиво за све свете 
оце, па и за Григорија, она је Бог зајеница, Света Тројица и постојање 
сваке ичности у Светој Тројици је израз оноса, зајенице са ругом 
ичношћу. Речју, ако Бог није Света Тројица, она он није ичност и не 
постоји.

Онос ожанских ичности је онос слооде, љуави. Бог Отац со-
оно, из уави рађа Сина и исхои Светог Духа. Постојање ожанских 
ичности је израз соое Бога Оца који ту своју сооу изражава као 
уав према Сину и Духу, оносно тако што вечно рађа Сина и исхои 
Светог Духа. И Син и Дух вечно постоје у оносу на Оца изражавајући 
тај онос као уав према Оцу. Божанске ичности постоје апсоутно 
сооно и јесу ичности зато што своју сооу изражавају као уав 
јене према ругој.

Даке, ожанска прироа постоји као зајеничарење ичности, а не сама 
по сеи, нити, пак, као езично зајеничарење, оносно зајеничарење 
на основу нужности прирое, већ на основу соое. Бог је Отац, Син и 
Свети Дух, а не езична ожанска прироа ии сиа.

Даке, онос, зајеничарење ичности у Богу, јесте онтоошка категорија, 
аи није онос нужности, већ соое која се изражава као уав јене 
ичности према ругој ичности. Оно што произази као закучак јесте 
а ожанска прироа не постоји сама по сеи, већ као конкретна ића, 
као конкретне ожанске ичности: Отац, Син и Свети Дух који су то што 
јесу, тј. вечно постојеће ичности, у односу соое као уави јене ич-
ности према ругим.

Анаогно овоме, свети оци и постојање света, тј. створене прирое вие 
у ичности, у ичности човека. Створена прироа може а постоји јеино 
у ичности, као и ожанска, никако као езична. Зато је Бог на крају 
свега створио човека по „икони својој и пооију“, створио га је као иће 
зајенице, као ичност и зато га је створио као Аама и Еву, и у њему, чо-
веку, возгавио читаву творевину. Отуа Свето писмо ка говори о човеку, 
говори и у јенини и у множини (уп. 1Мој 1, 26–27), јер јеан, конкретан 
човек не може а постоји као ичност ез ругог човека и зајенице с њим. 
Истовремено, Бог је створио човека као сооно иће како и и он могао 
а остварује зајеницу с ругим на основу соое и а тако уе ичност. 
По речима Светог Григорија Ниског: „Бог је сооно, самовасно иће и 
човек као икона Божија је сооно, самовасно иће“.

Бог Отац је створио свет ни из чега, што значи — прво, а свет пре него 
га је Бог створио није постојао и — руго а је немогуће а постоји сам 
за сее ез зајенице с Богом. Ове укучујемо и човека јер је и човек о 

12 В. Свети Григорије, Теолошка еседа 3, 16; уп. Свети Максим Исповеник, PG 91, 1265D.
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исте створене прирое. На основу створености прирое, свети оци ово-
е постојање света у везу са Богом као ичношћу и његовом зајеницом 
са човеком као ичношћу. Јер, створена прироа је, по речима Светог 
Атанасија Веиког, некаашње неиће, и зато створена прироа по сеи 
не може а постоји. Њено постојање зависи не о ње саме, већ о оно-
са с Богом зато што је Бог јеини извор постојања. Даке, а и постојао 
човек као ичност и у њему свет, човек треа, поре зајенице с ругим 
човеком, а има зајеницу и с Богом.

Да и се оствариа соона зајеница створене прирое с Богом у 
којој и и створена прироа постојаа вечно, сично ожанској прирои, 
иако је створена, Бог је на крају створио човека као соону ичност, тј. 
као своју икону. Створио га је са цием а у зајеници соое с човеком 
учини а и човек и његова прироа, тј. сва прироа у човеку, постоје вечно, 
као што и Бог као Света Тројица постоји. На тај начин хришћански оци и 
постојање света, тј. постојање створене прирое поистовећују са оносом, 
са зајеничарењем човека с Богом. Онос соое, уави Бога и човека 
чини саму основу, ипостас постојања и створене прирое. Из оноса со-
ое, уави Бога с човеком, произази наиажење смрти за створену 
прироу, оносно њено постојање у ичности човека који је то што јесте, 
ичност, само у зајеници соое с Богом. Даке, есмртност прирое 
се не темеи на прирои по сеи, већ прироа и њено постојање, оносно 
есмртно постојање зависи о оноса и то оноса соое, уави човека 
с Богом. Речју, постојање прирое зависи о ичности у којој се наази и 
која је њен носиац, а то је човек и о његовог оноса, тачније зајенице 
с Богом.

Из ове перспективе геано, истински човек је иће које је у исто време 
у зајеници соое с Богом и у зајеници с прироом, а не инивиуа. 
Човек у сеи саржи прироу, тј. он је прироа, ок у зајеници соое с 
Богом јесте ичност и на тај начин се човек јава као спона између Бога 
и прирое и носиац њеног постојања, оносно као њена ипостас. Зато 
јеино у човеку и кроз човека се пројавује Бог у прирои, аи и при-
роа јеино у човеку може а постоји вечно, јер је у њему и кроз њега у 
зајеници с Богом.

Међутим, Бог није хтео а човек има зајеницу с Њим на сиу, ез 
његове соое. Јер то и значио а човек постоји на сиу, што и као 
посеицу имао уништење човека као ичности и његово свођење на 
езичну прироу. А то, практично, не може ити. Човек је човек само 
укоико има сооу и укоико ту сооу изражава као зајеницу с Бо-
гом. У том циу, Бог је на крају стварања створио човека сооним, тј. 
по ику и пооију свом, оносно као иће зајенице.

Сагасно овом искуству живота, смрт геана кроз искуство ично-
сти јесте смрт ичности која настаје као посеица прекида заједнице 
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личности, као што је и постојање конкретне ичности израз зајенице 
соое, уави с ругом ичношћу. Смрт прирое јене ичности почиње 
о момента ка се човек рои, ии, тачније, о момента њеног стварања, 
како нам то тумаче свети оци Цркве13, аи се коначно показује кроз ич-
ност као преки ичне зајенице с ругом ичношћу. Зато што прироа не 
може ника а постоји езично, већ само у ичности и као ичност. Посе 
смрти јене ичности прироа аје утисак а и ае постоји као езична, 
аи она опет постоји у конкретним ичностима. Нови уи који се рађају 
су ичности које носе исту ту прироу која је постојаа у ичностима пре 
њих и зато ее исту суину с њима, како у погеу живота тако и у по-
геу смрти. Смрт у нашем искуству не открива нам смрт прирое, јер 
прироа настава а постоји и посе смрти јене конкретне ичности, 
макар и у ругом оику, већ смрт ичности као преки зајенице умрог 
са нама, маа она у крајњем сучају настаје и као посеица смртности 
прирое. Зато, каа посматрамо човека као конкретну ичност, тј. као 
иће које воимо, он се апсоутно гуи у процесу смрти који резутира 
коначним прекиом зајенице са ругим ичностима. Прироа не може 
а наокнаи јену умру ичност кроз нове форме постојања, зато што 
ичност није произво прирое. Иако ичност не може а постоји ез 
прирое, ичност је носиац постојања прирое, а не орнуто.

Јеино ако из ове перспективе посматрамо смрт, иће нам јасне Божије 
речиупућене првом човеку, Ааму, „у који час окусиш са рвета познања 
ора и за, умрећеш“ (уп. 1Мој 2, 17). Преступ заповести Божије о стра-
не Аама ио је преки ичне зајенице с Богом и зато је посеица тога 
иа смрт ичности. Створена прироа је и пре прекиа зајенице иа 
смртна, зато што је створена ни из чега, аи уући а прироа јеино 
постоји у ичности и њено постојање зависи о ичности, она је мога а 
превазиђе то стање угрожености о смрти а је ичност која је њен но-
сиац остаа у зајеници с Богом. Исто тако, иако је изгеао а човек 
као ичност и посе прекиа зајенице настава а живи, он је живео 
као прироа, а не као ичност. Тачније, човек је авао утисак а живи на 
основу своје прирое, а у ствари је прироа у њему кренуа ка неићу и у 
крајњем исхоу и завршиа у неићу а Бог није интервенисао. Прироа 
није иа есмртна па је касније постаа смртна. У ичности Аама, а 
је он остао у зајеници с Богом, прироа и превазиша своју смртност 
и постаа и есмртна. Бесмртност створене прирое захтева човека као 
ичност и њену непрекину зајеницу соое с Богом.

Источни оци Цркве, аке, нису геаи на смрт као Божију каз-
ну за грех, нити, пак, на грех у етичком смису као преступ заповести. 
Грех је преки зајенице човека с Богом и као посеица тога јесте смрт 

13 До овог закучка је оша анас и наука, констатујући а смрт прирое настаје у мо-
менту ка јеан организам остигне могућност а се размножава.
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ичности, која у овом сучају није мога а превазиђе смрт која је саржа-
на у створеној прирои. То, међутим, никако не значи а је Бог створио 
смрт, уући а је створио прироу. Прироа је смртна зог тога што је 
створена ни из чега14. Но, прироа ника не постоји гоа, мимо ичности 
и зато њено постојање, као и непостојање зависи о ичности, а не о ње 
саме. Бог је ао могућност прирои кроз човека, кога је аривао сооом, 
а превазиђе смртност прирое постојећи, живећи на начин на који и Бог 
постоји, тј. у заједници слооде, љуави с Богом, кроз коју и и други људи 
и цела природа или у заједници с Богом и живели и вечно. Први човек 
је, међутим, изарао руги начин постојања, прекинуо је зајеницу с Бо-
гом, постао је инивиуа и утемеио је своје постојање и своју сигурност 
на сеи и својој прирои и промашио је, није остварио есмртност. Зато 
је грех промашај (Свети Максим Исповеник) у онтоошком смису и 
поистовећује се са смрћу, јер је преки ичне зајенице с Богом. Преки 
зајенице с Богом је смрт ичности која аутоматски има за посеицу и 
смрт прирое уући а је ичност носиац постојања прирое која је, 
опет, сама по сеи смртна, јер је створена ни из чега.

Стварање света кроз Сина Божијег и у Сину као 
човеку а би свет постојао вечно као Црква

Пошто је неопхоно раи нашег постојања, као и постојања читаве 
створене прирое а имамо онос, зајеницу с Богом, та зајеница није 
мога а уе остварена ако прво Бог није открио сее и сишао међу нас, 
тј. ако прво Бог није остварио зајеницу са створеном прироом. То је 
потрено из ва разога — прво, само постојање створене прирое по-
разумева зајеницу с Богом. Друго, Бог је соона ичност и ако Он не 
и хтео зајеницу са створеном прироом, она те зајенице не и ни 
ио, оносно створена прироа не и ни постојаа и самим тим не и 
мога сама својим сиама а оствари зајеницу с Богом. Другим речима, 
стварање света и остварење зајенице с њим је истовремено, јер а Бог 
није прво остварио зајеницу соое, уави са створеном прироом, 
оносно с нама, ми не исмо моги, нити а постојимо, нити пак а имамо 
зајеницу с њим. Постојање створене прирое истовремено поразумева 
и зајеницу с Богом. Не може прво а постоји прироа, па тек накнано 
а остварује зајеницу с Богом. У противном, то и значио а прироа 
може постојати сама за сее ез зајенице с Богом и а зајеница с Богом 
није онтоошка категорија за створену прироу. Овакво схватање се на-
ази ко многих теоога у њиховом тврђењу а је Бог, зато што је свемогућ, 
створио прироу есмртном по прирои! У том сучају, заиста онос, 
зајеница створене прирое с Богом а и прироа постојаа није ни по-
трена. Прироа постоји на основу тога што је створена као есмртна. 
14 Вии Свети Атанасије Веики, О оваплоћењу Сина Божијег.



 Саборност 11 (2017) [13–62]|35

Но, ако оро размисимо, то и значио а је Бог створио ругог Бога 
поре сее, створеног, уући а је и Он као нестворен есмртан. У том 
сучају исмо мораи а говоримо о ва ога: јеан нестворен, а руги 
створен, што је апсоутни апсур. Но, ако Бог није прирои ао есмрт-
ност усаивши ту есмртност у саму прироу, тако а створена прироа 
уе есмртна по прирои, на који начин се прироа оражава у иће?

Већ смо реки а то што чини прироу постојећом јесте зајеница, тј. 
ичност и њена веза с Богом. Та ичност која у самом почетку остварује 
везу између створене прирое и Бога је, по учењу светих отаца, а посено 
Светог Максима Исповеника, Логос Божији, Син Божији као ичност. 
Пре стварања света је „оучено“, по аговоењу Бога Оца, сооним 
пристанком Сина и саејством Светога Духа а ичност која и иа спона 
између Бога и створене прирое и у којој (ичности) и прироа постојаа 
вечно, иако је створена ни из чега, уе Син. На то упућује само стварање 
света описано у Светом писму, ка каже а је Бог све створио кроз Логос, 
тј. кроз Сина и у Сину посреством Светога Духа, уући а су свети оци 
поистовећиваи Логос Божији са ичношћу Сина. „Јер Њиме и сазано 
све, што је на неесима и што је на земи: све је Њиме и за Њега сазано. 
И Он је пре свега, и све у Њему постоји“ (Ко 1, 16–17). По речима Светог 
Максима, стварање света је својеврсно одељање Логоса (πάχηνσις τοῦ 
Λόγου), ии Његово овапоћење. Како ово треа схватити?

Често се среће и у Светом писму и ко светих отаца израз а то што чини 
везу између Бога и створене прирое јесте уав Божија према створеној 
прирои, јер је Бог из уави и уаву створио све што је створио. Свети 
Максим уав Божију према створеним ићима назива огосима твари 
(λόγοι τῶν ὄντων), ии „ожанска воа“ (τά ϑεῖα ϑελήματα). Та уав Божија, 
међутим, није психоошке прирое, већ је ичност и у ичности Сина се 
пројавује. По речима Писма, „а ово је уав Божија према нама а је Сина 
свога посао у свет а сваки који верује у њега не погине, него а има жи-
вот вечни“. Другим речима, онос Бога према свету који и ржи створену 
прироу у постојању спајајући је с Богом несивено и непромениво, аи 
истовремено и неразеиво, јесте његов Син као ичност.

Истовремено, створивши прироу ни из чега кроз свога Сина и у 
Сину, Бог се није претворио у своје ео, у створену прироу. Божан-
ска прироа није исто што и створена прироа. Тачније, Бог Логос је по 
својој ожанској прирои нестворен, неограничен, есмртан, невиив, 
неопипив, несазнајан, неоухватив, ок је створена прироа у свему 
супротна нествореној. Својим енергијама које покрећу прироу на кретање 
изван ње саме, тј. ка зајеници с Богом Логосом, јер изван створене при-
рое постоји јеино Бог, створена прироа указује на Бога као свога твор-
ца о кога она има своје постојање и указује својим кретањем на Бога као 
ци свога вечног постојања и на тај начин и постоји ез поистовећења с 
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Богом по прирои. Тај почетак постојања прирое и њен крај је Бог Логос, 
тј. Син Божији у коме су саржане све енергије које су ароване створеној 
прирои.

Ову исту стварност Свети Максим описује и на руги начин. Кроз само 
стварање Логос Божији ии Син се разеује као „многи огоси“, многа 
ожанска хтења која су присутна у ићима као њихова енергија. Стварање 
ића је „осуштаствење“ Божије вое (οὐσίοσις τῶν ϑελημάτων τοῦ Θεοῦ), 
по речима Светог Максима. То се вии из тога што сва створена ића теже 
а се сјеине с Богом и а тако постоје вечно, наазећи у Богу испуњење 
своје тежње и крај, пуноћу, ци свога кретања ии енергије, ејства. Јер 
у сваком створеном ићу виимо кретање изван њега самог, тј. виимо 
његову тежњу за есмртношћу која се може остићи само у зајеници с 
Богом као ругим ићем које је изван прирое, што указује а је та тежња 
о Бога, тј. то је ожанска енергија у створеним ићима. Речју, јеан Бог 
Логос кроз стварање постаје многи огоси у многим створеним ићима.

Божанска хтења, ии енергије не постоје саме за сее езично, у овом 
сучају мимо ичности Бога Логоса, тј. Сина, а анаогно томе ни ство-
рена ића у којима еује та ожанска енергија не могу постојати мимо 
ичности Логоса, тј. Сина Божијег. По речима Светог Максима, јеан 
Логос Божији постаје кроз стварање многи огоси, јер су то ожанска 
хтења, енергије Бога Логоса у створеним ићима, и многи огоси постају 
Јеан Логос кроз сјеињење свих створених ића у Њему. То сјеињење 
и треао а уе у личности Бога Логоса кроз јену јеинствену воу 
и ичност Бога Логоса. Јеан Бог Логос постаје многи огоси, и многи 
огоси су јеан Логос. Речју, у свим створеним ићима, иако их има мно-
го, виимо јеног Логоса, тј. Сина Божијег који је почетак и крај (ἀρχή καί 
τέλος) свих створења15.

Буући, пак, а јеино у зајеници с Богом Логосом створена ића 
испуњују своју тежњу ка есмртношћу, тј. ка постојању, кроз сјеињење 
створених ића с Богом Логосом, а истовремено имајући у виу а је Бог 
Логос као Син Божији у вечној зајеници с Богом Оцем, то сјеињење 
створених ића које остварује Син Божији, Логос окренуто је ка Богу Оцу. 
Другачије речено, та окренутост створених ића ка Богу Оцу кроз на-
чаника Бога Логоса управо и показује а истинско сјеињење створене 
прирое с Богом и њено вечно постојање зависи о вое Бога Оца и а је 
јеино могуће у и кроз Логос Божији, тј. кроз Христа.

Оно иће у прирои кроз које се Логос Божији пројавује ругачије 
него у свим остаим ићима јесте човек. Док сва створена ића имају 
само тежњу (πάϑος) а се сјеине с Богом и а тако постоје вечно, јер су 
само прироа, човек, поре те тежње по прирои, уући а је и он ео 

15 Уп. Свети Максим PG 91, 1081BC.
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цеокупне створене прирое, има и слооду, тј. човек је створен као лич‑
ност. Човек, за разику о остаих створених ића, може а ира а и 
ће се сјеинити с Богом, тј. а и ће тежњу прирое ка Богу управити ка 
сјеињењу с Њим ии неће. Речју, човек својом сооом руковои свим 
својим сиама, па и тежњом коју његова прироа као и све остае прирое 
имају према Богу. И то зог тога што Бог није хтео а створена прироа 
постоји на сиу, ез њеног сооног пристанка. Ту сооу оучивања 
о свом вечном постојању ии непостојању Бог је прирои ао кроз човека 
и у ицу човека. На овај начин човек и створена прироа у њему створен 
је као икона Божија, сичан Богу. Та сичност се огеа управо у соои 
и могућности а човек сооно оучује о свом постојању као што то и 
Бог чини, јер Бог је апсоутно сооно иће и о његове соое зависи 
и његово постојање. Бог сооно постоји, оносно „хоће и постоји“, а не 
постоји по нужности прирое ии ио чега ругог. У противном, не и 
ио Бог.

На овај начин створена прироа самим својим постојањем показује 
а је у зајеници с Богом, аи и а може ту зајеницу а прекине и а се 
врати у неиће, тј. а умре. Јер та зајеница зависи коико о Бога, тои-
ко и о човека.

Буући а је Бог, стварајући човека на крају свега створеног, њега јеиног 
створио сооним, тј. као икону Божију и њему наменио сужу а се у 
њему и преко њега сва створена ића сјеине с Богом, човек се јава као 
икона Бога Логоса, тј. Сина Божијег, и то као ичност а не по прирои, 
о кога и зависи постојање прирое. На овај начин оазимо о закучка 
а створена прироа не може а постоји ез човека и а је човек као ич-
ност онај који возгавује у сеи цеокупну прироу оређујући јој начин 
постојања такав који значи зајеницу с Богом, ии преки зајенице с Бо-
гом. Речју, човек као ичност је начин постојања прирое и тај начин је о 
Бога Логоса, укоико остане у зајеници с Богом, те је тако човек његова 
икона и пооије, ии је то преки зајенице с Богом и постојање на ос-
нову прирое. Шта то конкретно значи, тј. а је човек као ичност икона 
Бога Логоса — Сина Божијег и а је позван а се упоои Богу? Да исмо 
оговории на ово питање, морамо се посетити на то шта је ичност.

Син, као ичност, значи онос сооне уави према Оцу у оносу 
на Кога је управо то што јесте, Син. Анаогно овоме, уући а је и човек 
створен сооним, тј. као икона Сина Божијег, и он је треао а уе 
у зајеници с Богом. Његов онос према Богу је треао а уе онос 
соое, уави, онакав какав је онос Сина према Богу Оцу. Овакав 
онос учинио и а се човек у зајеници соое с Богом поистовети са 
Сином Божијим као ичношћу. Попут оног поистовећења о коме говори 
апосто Паве речима: „А живим не више ја, него живи у мени Христос“ 
(Га 2, 20). То поистовећење није имитација Христа, већ се остварује кроз 
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соони, „све сни изазак из сее“ и остварењем зајенице с Богом у Си-
новском оносу, тј. на начин на који је ту зајеницу касније остваривао сам 
Исус Христос с Оцем изразивши то речима: „не како ја жеим, него воа 
Твоја нека уе“ (Мт 26, 39). Речју, човек је треао а има онос соое, 
зајеницу уави с Богом како и се поистоветио са Сином као својим 
прототипом чија је икона ио на почетку историје, како и створена при-
роа у њему иа есмртна. На овај начин и се испуниа замисао Божија 
о пре стварања света у оносу на сам свет, а то је а се све сјеини с 
Њим у Сину његовом Христу, јер је Христос истовремено и Син Божији 
и човек, и а то сјеињење уе сооно како о стране Бога, тако и о 
стране створене прирое, тј. о човека и а тако створена прироа постоји 
вечно. На овај начин и цеокупна створена прироа постаа Црква као 
зајеница многих у Сину Божијем који је у исто време и човек, тј. у коме 
је сва творевина Тео његово а Он ичност тога теа, те и тако живеа 
вечно иако је створена ни из чега.

Ово поистовећење човека са Сином Божијим по ичности, кроз из-
азак из сее и остварење зајенице соое с Богом, не треа схватити 
као гуитак соое и ичности човека. Не раи се о гуитку, како каже 
Свети Максим, већ о оожењу човека, тј. раи се о „антропоошком мак-
симаизму“ јер човек постаје Бог, тј. Син Божији по агоати, иако не 
по прирои, не престајући а уе човек по прирои. Осврћући се управо 
на овај проем, Свети Максим пише: „Нека вас не зуњује ово што сам 
рекао. Није реч о орицању о соое, тј. о постојања ичности (τοῦ 
αὐτεξουσίου), већ о прироном ставу непроменивом и утврђеном, тј. о 
свесном изаску из сее (ἐκχώρησιν γνωμικήν), а и о кога смо оии 
иће ка томе ио и наше кретање, како и икона узаша о свог прото-
типа и као исправан печат са прецизношћу се поистоветиа са прототи-
пом, тачније, како и оожењем постаи ог… И то на тај начин што смо 
агоаћу Духа осеги томе чему смо тежии, показујући а смо у сеи 
имаи самога Бога који је ово чинио, тако а у свему постоји само јена 
јеинствена Божија енергија и оних који су остојни Бога, ии, тачније, 
јеино Божија енергија која у цеини агооично (ἀγαϑοπρεπῶς) про-
жима све оне који су се уостојии оожења“16.

Стварање првог човека, Аама, по Божијем ику и пооију јесте, ако 
изузмемо само стварање прирое као откривање Божије које је остварено 
такође кроз Сина, тј. кроз Логос, прво истинско, иако еимично, његово 
откривање, тј. оваплоћење Логоса. На овај начин Бог се први открио свету 
преко свога Сина кроз човека и у човеку Ааму, иако то откривење није 
ио у потпуности, већ као икона. Лик Божији у човеку, по тумачењу светих 
отаца, јесте слоода. Буући а је човек јеино сооно иће у створеној 
прирои, јеино је човек икона Божија, оносно он је тај кроз кога се Бог 

16 Свети Максим Исповеник, PG 91, 1076vs.
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пројавује у прирои. Бог је, аке, сее открио прирои, тј. открио се у 
прирои кроз човека и као човек кроз сооу коју му је аровао.

Да и се човек Аам потпуно упооио Сину, тј. своме прототипу чија 
је икона, потрено је ио а и он то сооно жеи17. Речју, аровану му 
сооу човек је треао а пројави тако што и прихватио зајеницу с 
Богом. По речима Светог Иринеја Лионског, човек је створен као мао ете 
са цием а напреује у соои и остигне меру оожења. На тај начин 
и човек постао пооан Богу, тј. Сину Божијем, каа и своју сооу у 
оносу на Бога пројавивао тако како Син пројавује своју сооу пре-
ма Оцу, а то је уав према Оцу.

То и се остварио кроз човеково орицање о своје вое и кроз 
испуњење вое Божије. Кроз орицање о свога „Ја“ које извире из његове 
прирое, тачније које се темеи на његовој прирои, први човек Аам и 
се потпуно сјеинио са Сином Божијим о поистовећења. Јер и у том 
сучају његово „Ја“ извирао, темеио се на зајеници соое с Богом. 
Постао и савршени Син Божији као ичност, ок и по прирои остао 
створен, тј. човек, аи савршени човек. Јер, иентитет јене ичности, тј. 
постојање ичности, зависи о тога како употреавамо сооу, оно-
сно с ким ступамо у зајеницу. А на основу тога и прироа постоји ии 
не постоји, јер њено постојање зависи о ичности. Јер, као што смо већ 
раније изнеи, ичност је онос, онос соое с ругом ичношћу. У том 
контексту Син Божији је ичност, тј. Син у оносу, у зајеници соое 
с Богом Оцем. И као што Син носи у сеи Оца, јер каже: „ко вии мене 
вии Оца… Речи које вам ја говорим не говорим о самога сее, него Отац 
који преива у мени он твори еа… и Ја сам у Оцу и Отац у мени“ (Јн 14, 
9 и ае), не престајући а је Син и конкретна ичност, тако и и човек у 
зајеници са Богом пројавивао Бога, тачније, постао и Син Божији, не 
престајући а уе конкретан човек.

Да и се остварио оно што се касније остварио у Христу и његовој 
Цркви, а то је јеинство свих створених ића у Богу Логосу а преко њега 
јеинство с Оцем, Бог је изарао на почетку историје јеног човека, Аама, 
који ће се сооом као уаву према Богу поистоветити с Богом Ло-
госом, тј. са Сином Божијим као ичност, и тако сјеинити сва створења 
у сеи с Богом.
17 Икона се тумачиа тако што је она чиниа присутним прототип који је иконизоваа. 

Овај закучак се може извести на основу тога што су свети оци називаи Христа, Сина 
Божијег, иконом Оца, по речима Светог Атанасија: „Син Божији је икона и истина Оца“. 
Син Божији је у овом контексту икона и истина Оца зато што је у вечној зајеници со-
ое, уави са Оцем, ез кога ни Отац није Отац. Каа говоримо о човеку као икони 
Божијој, она мисимо на онос соое, уави, који човек има с Богом и на тај начин 
чини присутним Бога као прототип у створеној прирои. Та присутност прототипа кроз 
икону није у њеној прирои, већ кроз онос који је имаа са прототипом. Свети Теоор 
Стуит каже а икона показује прототип по ипостаси, тј. кроз ичност, а не по прирои 
и преко прирое.
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Да и ово постигао, први човек, Аам, треао је а крене о своје врсте, 
тј. сјеињујући најпре ругог човека, Еву, са соом. Својим оносом пре-
ма жени Еви као према ругом човеку, и то оносом соое, зајеницом 
соое, а не зајеницом по прирои, први човек, Аам, показао и својом 
сооом а жеи зајеницу с Богом. Зато што се Бог пројавује у створеној 
прирои јеино кроз човека, и то кроз сваког човека, јер су сви уи ико-
не Божије, тј. соони су. У тој зајеници соое с ругим човеком и 
с Богом и човек Аам и постао ичност, тј. пооан Богу. Јер ичност 
постоји само у зајеници соое с ругом ичношћу.

Сјеињујући руге уе и остаа ића у сеи а кроз своју везаност за 
Бога, први човек и у сеи, у својој ичности ојеинио цеокупну прироу 
у јено, тачније у јеном (у сеи као ичности), која је прииком стварања 
иа разјеињена временски и просторно, а кроз своје сјеињење с Бо-
гом цеа прироа и се наша у зајеници с Богом и постаа и есмртна.

Јеинство, пак, са остаим ићима која нису имаа сооу ио је 
потрено раи превазиажења смрти, тј. зог тога што је разееност 
прирое међу соом прииком стварања носиа у сеи смрт. Јер су ића, 
тиме што су створена, настајаа у разичита времена и иа су поеена 
међу соом не само просторно, него и временски. Наиажење смрти за 
створену прироу поразумевао је јеинство ића међу соом, аи а то 
јеинство не овее о сивања по прирои, јер и се на тај начин ића 
уништиа, а не спаса о смрти. Да и се то остварио, потрено је ио 
а јено иће уе прво међу ићима око кога и се ујеиниа остаа 
ића и а уе сооно, а и то јеинство ио неразеиво, аи и не-
сивено. И то је ио човек и његова сужа: а сјеини сва ића у сеи не 
сивајући се са њима, и а их сјеини с Богом. Зато је ио потреан по-
виг о стране човека. Тачније, повиг је поразумевао а човек све више 
усваја понуђену му зајеницу о стране Бога који је први ту зајеницу с 
човеком и почео кроз уав према ругом човеку и прирои, које и кроз 
своју везаност за Бога привоио и сјеињавао с Богом.

Речју, цеа прироа и сви уи и, такође, ступии у зајеницу с Богом, 
аи кроз човека Аама који и се својом зајеницом, јеинством са Богом 
поистоветио као ичност, а не по прирои са Логосом и тако и на крају 
многи постаи јеан Логос Божији — Христос.

Говорећи о зајеници човека, најпре са створеним ићима, Свети Мак-
сим Исповеник каже а је човек треао а почне најпре са остварењем 
зајенице између мушког и женског, аи не по прирои, поно, већ на 
основу уави као соое, тј. онако како се та зајеница остварује у 
Литургији, у Христу, а затим и са свим остаим ићима. Тако и се на 
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крају остварио јеинство читаве прирое међу соом и са Богом у Сину 
Божијем као Ааму18.

Остварење овог циа, као што смо већ напоменуи, захтевао је о првог 
човека, Аама, повиг, у том смису а оствари зајеницу соое, уави 
с ругим човеком, с прироом и с Богом. Буући а се Бог пројавивао 
кроз човека, кроз његову сооу, остварење зајенице уави с ругим 
човеком и прироом показао и саму Божију уав према створењима. 
С руге стране, остварењем зајенице Аама с ругим човеком и са оста-
им створеним ићима, аи пре свега с ругим човеком, човек Аам и 
пројавивао а је икона Божија и а је ичност, јер је човек као ичност 
икона Бога, и то само ка је у зајеници соое с ругом ичношћу. Ис-
товремено, уући а ни Аам нити руги уи, у овом сучају Ева, нису 
ии огови, већ само иконе Божије, њихова међусона зајеница је треао 
а се возгавује у Богу, тј. изван њих самих. Јер, само у оносу на исти-
нитог Бога, а не у оносу на икону Божију, могао је човек Аам и остаа 
ића а се ооже, тј. а постану есмртни. У том циу Аам је као човек 
ио тај који је поставен о Бога а уе начаник и ујеините све тва-
ри с Богом, аи истовремено а уе и у јеинству са остаим уима и 
створеном прироом. Разиковање Аамово у оносу на руге уе, који 
су такође иконе Бога јер су соони, извирао је управо из места које је 
он заузимао између ругих уи, пошто је Аам ио први, тј. поставен о 
стране Бога за начаника цеокупне твари, као и из његовог оноса који 
је треао а има с Богом Оцем. На овај начин Аам, као начаник све 
твари, постао и Син Божији, Христос. Зато што ичност Сина Божијег 
извире, пре свега, из зајенице са Богом Оцем, аи је Христос истовре-
мено и у зајеници са цеокупном творевином.

Кроз зајеницу соое са остаом прироом и с Богом Оцем први чо-
век, Аам, постао и есмртан по прирои и конкретна ичност, тј. упо-
оио и се Сину Божијем, Христу. На овај начин човек и пројавио а је 
по ику и пооију Сина Божијег. Другим речима, створена прироа и 
постаа Црква, зајеница свих створених ића у човеку Ааму, а човек 
Аам и постао син Божији по агоати, тј. Христос, и у њему и кроз њега 
и остаи уи и постаи синови Божији. Јер, управо ово изражава Црква 
као итургијска зајеница. Тако и се испунио првоитни пан Божији о 
створењима, а сва уу сјеињена у Богу Логосу, а преко њега са Оцем.

Овај пан Божији нам открива а и сва створена ића постојаа као 
Литургија и у Литургији, тј. као Црква коју пројавује Литургија. Но, о 
овоме ће ити речи касније.

На овај начин Бог је ао могућност прирои а постане есмртна кроз 
човека, а човеку а истовремено постане есмртан, јер је човек о исте те 

18 Уп. PG 91, 1304D–1308C.
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прирое, и а постане ичност, сичан Богу. Јер, као што смо већ реки, 
ичност извире из зајенице соое као уави према ругој ичности. 
Сооа Божија се у Његовом вечном постојању изражава као уав Оца 
према Сину и Светом Духу и орнуто. То, на крају, и чини Бога Тројицом, 
оносно Оца, Сина и Светог Духа вечним и разичитим ичностима.

Човек је, међутим, остварио зајеницу са прироом уместо с Богом, 
остварујући зајеницу с ругим човеком по прирои, а не на основу соое. 
Човек се на овај начин сио с прироом. Да и осигурао своје постојање, 
први човек, Аам, окренуо се прироним оносима и увео прироне, ио-
ошке оносе у створену прироу на којима је засновао своју сигурност 
постојања. Међутим, човек као ичност, као иће зајенице коју остварује 
на основу своје соое, остварујући прирону зајеницу са створеним 
ићима, престаје а има зајеницу с Богом и на тај начин (п)остаје смртно 
иће. Зато што се човек као икона Божија пројавује у створеној приро-
и само у оносу соое с ругим човеком и са остаом прироом и са 
Богом, а не у прироном оносу, тј. не у оносу по прирои. Тако, уместо 
а остигне есмртност у ичној, сооној зајеници с Богом и кроз 
зајеницу соое с ругим човеком и прироом, и а у тој зајеници по-
стане непоновива ичност, Син Божији по агоати, први човек, Аам, 
је кроз прироно сјеињење и размножавање (п)остао смртан. У томе је 
суштина паа првог човека: хтео је а кроз иоошко сјеињење с ру-
гим човеком и размножавање остигне есмртност за сее као ичност, 
аи је промашио, погрешио је. По речима Светог Максима, праоцу Аа-
му је иа ата васт на прироом, тј. на теом у том смису а вои 
ижњега као самог сее, аи не по теу и као тео, већ као ичност, и а 
на тај начин остигне оожење кроз зајеницу са Творцем, а не са творе-
вином. Међутим, он је то зоупотреио и учинио је управо оно што му је 
ио зарањено, тј. сјеинио се са теом и постао је смртан. „То је, аке, 
човек и раи овога је створен, међутим, праотац је употреио васт која му 
је ата на прироом на зо, преусмеравајући своју воу о онога што му 
је озвоено, на оно што му је ио зарањено. А ио је сооан ии а 
се сјеини с Госпоом и а постане јеан ух с Њим, ии а се сјеини са 
женом теесно и а постану јено тео. Преварен, оровоно се уаио 
о ожанског аженог циа и уместо а постане ог по агоати, по-
стао је по своме изору зема“19.

Овапоћење Сина Божијег

Да и спасао прироу о пропаивости посе паа Аамовог, Бог је на 
неки начин треао поново а успостави зајеницу са створеним светом, а 
а то уе истовремено откривење Божије, тј. а иницијатива успоставања 
те зајенице уе у Богу и а то откривење уе кроз човека и у човеку. 
19 Свети Максим Исповеник, PG 91, 1092A–D.
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Јер, мимо зајенице прирое с Богом не можемо говорити о постојању 
прирое. Та зајеница, међутим, није мога а се оствари ако то Бог не 
учини први. Човек не може а се сјеини с Богом ако прво Бог не сиђе 
и сјеини се с прироом. А ако постоји зајеница Бога с прироом, она 
имамо постојање човека као ичности, као иконе Божије, сично првом 
човеку, Ааму. Речју, треао је а се јави нови човек, нови Аам, који и 
ио носиац постојања прирое, аи који и ио истовремено и у зајеници 
с Богом. Тај нови човек и треао а уе у зајеници соое с Богом и 
истовремено са створеном прироом, као што је то ио Аам на почетку 
историје. Рађање такве ичности је имао исти ци као и стварање првог 
човека, Аама: а се оствари зајеница Бога и створеног света, аи опет 
кроз човека и у човеку, а раи вечног постојања створене прирое. Посе 
паа првог човека постојае су ве могућности: ии а Бог створи нови 
свет и новог човека препуштајући паог човека његовој трагичној суи-
ни, ии а спашава постојећег паог човека постајући сам човек, тј. а Бог 
постане човек. Јер нико о уи рођених на прироан начин, поготово 
посе греха, тј. прекиа зајенице с Богом, није могао а уе спасите 
створеног света, зато што самим својим рођењем није у зајеници с Богом. 
Само иоошко зачеће човека поразумева преки ичне зајенице уи 
с Богом и остварење зајенице са створеном прироом20. Истовремено, 
и онај који се рађа на овај начин такође није у зајеници с Богом21. А ако 
нису у зајеници с Богом прииком самог рођења, она су смртни. А ако 
су смртни, она зајеница с Богом коју и касније евентуано остварии 
није онтоошка зајеница. Зато, сви који се рађају на прирони начин јесу 
смртни о самог свог рођења. Зато нико о уи рођених на иоошки 
начин није могао а уе спасите створене прирое о смрти. Зато што 
је иоошко рођење човека аутоматски ограничење рођеног на иоошки, 
прирони начин постојања, који је затворен сам у сее, ез зајенице с Бо-
гом, и зато се иоошки начин рађања и по стојања поистовећује са смрћу.

Треао је, аке, а спасите света, као ичност, најпре уе у зајеници 
с Богом, а и могао а уе спасите прирое, аи истовремено је тре-
ао а уе, а постане и човек, тј. а укучи у своју ичност и створену 
прироу. Другачије речено, а и се прироа спаса о смрти треао је 
поново а ступи у зајеницу с Богом у јеној ичности и кроз ичност, 
која је већ у зајеници с Богом о самог свог зачећа и рођења као човек. И 
није мого ити ругачије, него а Бог постане човек, тј. а се Син Божији 
овапоти. Јер, јеине ичности које имају вечну зајеницу с Богом су Син 
Божији и Свети Дух. Син Божији је по аговоењу Оца и саејством 
20 Зог тога су појеини свети оци, као што су Григорије Ниски, Максим Исповеник и 

руги, сексуане оносе поистоветии са грехом.
21 Речи псамопевца Давиа, „у гресима се зачех и у езакоњу ме рои мати моја“, показују а 

је онај који се рађа на прирони начин по греха, и грешан је зато што није у онтоошкој 
зајеници с Богом.
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Светог Духа преузео сооно а он уе тај који ће се овапотити а и 
поново овео створену прироу у зајеницу с Богом. Ово нас упућује на 
оваплоћење Сина Божијег, на оно што је и на самом почетку стварања ио 
пан Божији, а то је а се све сјеини у Богу Логосу, али сада на другачији 
начин него што је то ио на почетку историје прииком стварања првог 
човека. Ци је остао исти као и на почетку, а то је сјеињење створене 
прирое у Богу Логосу, аи је саа начин остварења тог циа промењен. 
Самим стварањем о Бога као сооне ичности, први човек и кроз уав 
према Богу остварио зајеницу с Богом и узрастањем у тој зајеници по-
истоветио и се са Сином Божијим као ичност. То поистовећење првог 
човека са Сином Божијим по агоати зависио је и о човекове соое, 
и зато је мого и а се не оствари, као што се није ни остварио у првом 
Ааму и зато је он ио само икона Божија. Христос, као нови Аам, самим 
својим рођењем као човек ио је већ у зајеници с Богом, аи у пуноћи, 
зато што је он и као новорођени човек Син Божији, а не само као икона22, 
према је Христос као човек прошао све фазе живота о етињства о 
зреог оа. Но, Христос је и као ете изражавао своју сооу као веза-
ност за Бога Оца (уп. Лк 2, 49).

Син Божији, Христос, треао је а се рои као човек, аи не на при-
рони начин како се рађају сви остаи уи. Јер, прироно рођење и 
имао за посеицу то а и Христос о самог свог зачећа као човек ио 
ро смрти и не и могао а уе спасите. С руге стране, Син Божији је 
треао а постане човек, тј. а узме у своју ичност уску прироу и то 
није мого а се оствари ез рађања о матере. Јер, овај ви оаска чове-
ка на свет, тј. у живот, увео је први човек посе паа. Зато је Син Божији 
рођен о мајке Богороице, аи не на прирони начин, већ о Духа Светог 
и Марије Дјеве, тј. о евојке ез учешћа мужа.

Христос самим својим рађањем као човек о Духа Светог и Марије 
Дјеве оноси у сеи, у својој ичности зајеницу Бога са створеном при-
роом, и зато је он јеини спасите света. Јер је он као Син Божији вечна 
ичност, тј. у вечној је зајеници с Богом Оцем, и у ту зајеницу је увео 
својим рођењем као човек и створену прироу и учинио је о самог свог 
зачећа есмртном.

Говорећи о овапоћењу Сина Божијег, Свети Максим Исповеник 
говори а је огос прирое, тј. ци зог кога је она створена остао исти, 
промењен је начин (τρόπος) постојања прирое и остварења тог циа, тј. 
промењен је начин сјеињења ичности Сина Божијег као носиоца њеног 
вечног постојања и човека, тј. створене прирое. Уместо старог Аама, 
22 Та пуноћа јеинства тварног света с Богом у Христу, која је имаа као посеицу есмрт-

ност Христа као човека изражава се тиме што се за Христа каже, а је он све што је учинио 
а што изражава његову труежност, па на крају и само његово умирање, израз његове вое 
а не нужности, као што је то сучај ко свих остаих уи и ића. Христос је хтео соо-
но а пати, а гаује, а жени и а умре и то из уави према нама, а а то није морао.
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Нови Аам, Исус Христос, уместо прироног сјеињења Бога Логоса с 
човеком Аамом, натприроно рођење о Духа Светог и Марије Дјеве. 
То значи а је опет Син Божији као човек то иће, тј. та ичност која је 
спона између Бога и створене прирое, аи се то сјеињење саа огои-
о на руги начин. „Човек је оровоно заменио овај начин погрешном 
употреом физичких сиа и а се не и (човек) апсоутно уаио о Бога 
поставши стран Богу, увеен је руги начин — параоксанији о прет-
хоног и огооичнији, коико је узвишеније оно што је натприроно о 
прироног (…) Јасно је, аке, свима, а је тајна која се зиа у Христу на 
крају века несумњиво потвра и испуњење онога што је у почетку време-
на промашено у праоцу“, каже Свети Максим23.

Син Божији је постао човек и овапотио се не као ожанска прироа, 
тј. не по прирои, већ као ичност узевши у сее, у своју ичност, уску 
прироу, а преко ње и остау створену прироу и на тај начин постао чо-
век, Исус Христос. Јер, шта је ичност, оносно човек ако не сооа која 
се изражава као уав према ругој ичности, тј. према Богу као ичности 
о које ичност и оија свој непоновиви иентитет, уући а ичност 
чини прироу коју носи постојећом и уском? Христос је као ичност 
Син Божији зато што је у вечној зајеници соое, уави с Богом Оцем 
и ту зајеницу је онео и нама. Узевши створену, уску прироу у своју 
ичност прииком овапоћења, тј. поставши човек, Христос је њу као своје 
тео овео у везу соое, уави с Богом Оцем и тиме је учинио есмрт-
ном. Речју, својим овапоћењем Син Божији је поново успоставио онос 
између створеног света и Бога Оца и постао је Нови Адам и Начелник 
целокупне творевине и ао је могућност свим уима а и они постану 
ео тог оноса, тј. а се сјеине с Њим и да постану Тело Христово и а 
на тај начин постану синови Божији. На који начин остаи уи и прироа 
могу постати ео тог оноса који је Христос својим овапоћењем онео, 
тј. остварио и понуио га и нама као ек против смрти? Оговор на ово 
питање нам открива онтоошку уогу Свете Евхаристије као зајенице 
Теа Христовог, оносно Цркве, и њеног постојања за живот света. Но, пре 
него почнемо са анаизом итургијске зајенице као онтоошке за свакога 
о нас, потрено је а се осврнемо на само рођење Госпоа Исуса Христа 
и на то како се оно огоио, као и на смрт Госпоа нашег Исуса Христа 
нас раи. А то нам је потрено а исмо разумеи наше ново рођење које 
је преусов за учањење у Литургију у којој и ми постајемо суеоници 
вечног живота у Христу.

Исус Христос, Син Божији, рођен је као човек од Духа Светог и Марије 
Дјеве. Није се роио о мужа и о жене како се сви уи рађају, већ о 
Марије Дјеве ез учешћа мужа, посреством Светог Духа. У чему је суштина 

23 Уп. Свети Максим Исповеник, PG 91, 1097BCD.
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еатности и посреовања које остварује Свети Дух у огађају овапоћења 
Сина Божијег?

Дух Свети својим еовањем остварује зајеницу Бога и човека. Ге је 
Дух тамо је зајеница. По речима апостоа Пава, „зајеница Светога Духа 
а уе са свима вама“. Друго, зајеница Бога с човеком и прироом тре-
а а уе зајеница слооде, а не нужности управо раи превазиажења 
смрти створене прирое. Без јеинства са Богом створена прироа не 
може а постоји. Истовремено, то јеинство треа а уе сооно, како 
о стране Бога, тако и о стране човека. Јер свако јеинство тварног са 
нетварним по прирои, насино, ез соое, овео и о уништења 
тварног. Зато је Бог на почетку историје оставио Ааму сооу а и он 
сооно пристане на зајеницу с Богом коју му је прво Бог понуио. Ту 
сооу зајеништва такође остварује Дух Свети. Јер, ге је Дух тамо је 
сооа, по речима Светог писма.

Даке, јеинство Бога и творевине у Христу Богочовеку које остварује 
Дух Свети, еујући како о стране Бога, у сиаску Сина у свет, тако и 
о стране човека, у прихватању тога сиаска о стране Богороице Дјеве, 
јесте јеинство у соои. Речју, јеинство створеног света преко човека с 
Богом у ичности Исуса Христа остварује Свети Дух и зато је то јеинство 
у слооди.

Овапоћењем Сина, зајеница створене прирое с Богом Оцем у ич-
ности Сина Божијег, Христа, остварена је на исти, сооан начин, како је 
треао а уе остварена на почетку историје, а није зог оијања првог 
човека, Аама. Ту сооу је показаа Марија Дјева (в. Лк 1, 38). Јеинство 
створене прирое с Богом у Христу сооним пристанком како Бога, тако 
и човека — Марије Дјеве, чини прироу есмртном, не мењајући првоит-
ни пан Божији о свету, аи мењајући начин остварења тог пана: уместо 
Аама Исус Христос, и уместо сјеињења Аама с Богом Логосом кроз 
орицање о своје вое, натприроно рођење самог Бога Логоса, Сина 
Божијег као човека о Духа Светог и Марије Дјеве.

Даке, иентично као што је то треао а се оствари и у првом човеку, 
Ааму, тј. сооним пристанком како Бога, тако и човека.

Иницијатива раи остварења овог чина иа је у Богу. Прво је Син 
Божији, и то сооно, пристао а се овапоти. И ово је, аке, исто као и 
на почетку историје. Соони пристанак раи сјеињења с Богом створена 
прироа је аа и у ично сти Марије Дјеве као човека. То што је треао 
а се огои на почетку историје, а није се огоио зог оијања првог 
човека, Аама, огоио се саа, у рођењу Христа.

Ову сооу у сјеињењу Бога Логоса и човека оезеђује Свети Дух 
својим посреништвом, не укиајући при том нити сооу Сина Божи-
јег, нити, пак, сооу човека, тј. Марије Дјеве, већ их сјеињује у јено, 
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изражавајући сооу Марије као човека орицањем о своје вое а уе 
воа Божија, што резутира јеинством Божије и уске соое у ич-
ности Сина Божијег, тј. у Христу.

Читавим својим животом Христос је и као човек показивао а је он 
носиац Духа Светог и а је у станој зајеници с Богом Оцем. То значи 
а је Христос Духом Светим, оносно сооно, ио у зајеници с Богом 
Оцем. Јер, тамо ге је Дух тамо је соона зајеница с Богом. Те зајенице 
с Богом Оцем Христос се није ореко ни по цену смрти. То је показао, пре 
свега, својим страањем и својом смрћу. Страање Христово је највећа 
потвра зајенице, уави Христове према Богу Оцу и тога а је он Син 
Бога Оца. Јер, управо за онога смо везани као ичности и о њега оијамо 
свој ични иентитет и постојање, за кога живот свој поажемо, оносно 
за кога смо спремни и а умремо. Својом смрћу из уави према Оцу, 
испуњавајући воу Оца, Исус Христос је показао а је он Син Божији24. 
Аи, Христос је и на страање отишао орен о стране Светог Духа, што 
опет указује а еатност Светога Духа има за ци остварење зајенице 
онога на коме он почива, аке Христа, са Богом.

Смрт Христова, међутим, има и ругу имензију. Христос је умро за 
нас и раи нашег спасења и то сооно. Како ово треа разумети?

Само овапоћење Христово је успоставио зајеницу између Бога и 
створене прирое и тиме је решен проем смрти. Јер, прироа је смртна 
и умреће јеино ако остане изван зајенице с Богом. У зајеници с Богом 
у Христу прироа превазиази своју смртност. То значи а је Христос и 
као човек, а не само као Син Божији, ио сооан о смрти. То, међутим, 
што се есио са прироом у Христу није се есио са остаим уима као 
ичностима. Љуи, као ичности, соони су и о њихове соое зависи 
а и ће остварити зајеницу с Богом и живети вечно. Љуи нису просто 
прироа, већ сооне ичности. И управо је Христос зато и умро а ис-
мо ми, руге уске ичности, моги сооно а се сјеинимо с њим и а 
тако живимо вечно. Јер, а Христос није умро, самим овапоћењем и се 
завршиа историја спасења света, прироа и иа спашена у Христу, аи 
остаи уи не и. Иако и ии спашени, то спасење не и ио израз 
њихове соое, већ и им ио наметнуто. У том сучају, а се то еси-
о, не исмо моги а говоримо о спасењу човека као ичности. Јер човек 
је ичност само ка остварује зајеницу соое с Богом, а не зајеницу 
нужности. Христово овапоћење је поново успоставио зајеницу између 
Бога и створене прирое, а његова смрт је омогућиа уима а остваре 
ту зајеницу у соои аи опет кроз Христа и у Христу. Отуа је са Хри-
стовом смрћу повезано и авање Светог Духа уима (уп Јн 16, 7). Јер, Дух 
Свети, као што смо виеи, сјеињује Сина Божијег са човеком.

24 Оате је мучеништво за веру ио јеина истинита потвра и мерио светости у Цркви.
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Међутим, и Бог Отац је показао а је Исус Христос његов Син тиме што 
га је васкрсао из мртвих. Васкрсење Христово из мртвих је израз вечне, 
сооне уави Бога Оца према Христу која га чини Сином Божијим, а 
кроз Христа и у Христу и према читавој створеној прирои која је поста-
а Тео Христово. Васкрсењем Хри ста Бог Отац је показао а је створена 
прироа поново у зајеници с Њим, што за прироу и престава вечни 
живот.

Васкрсење Исуса Христа из мртвих је, међутим, еатност Бога Оца, 
аи уз по среништво Светог Духа, о чему нам свеоче и јеванђеисти. То, 
такође, показује а у остварењу сооне зајенице Бога Оца са створе-
ном прироом у Христу учествује и Свети Дух. Јер, схоно учењу отаца 
Источне Цркве, а и постојаа ичност треа а је у зајеници соое 
са ругом ичношћу, аи и а та руга ичност сооно жеи и прихвата 
ову зајеницу, тј. уав. И то је управо показано у васкрсењу Христовом из 
мртвих што је потвра а и Бог Отац сооно уи Сина, Госпоа Исуса 
Христа, и на тај начин га чини вечном ичношћу.

С руге стране, уући а Дух посреује ко сваког човека који остварује 
зајеницу са Христом, он је и заог васкрсења сваког човека у Христу. Зато 
је васкрси Христос посреством Светог Духа почетак јеног новог на-
чина постојања створене прирое, као Литургије, као зајенице многих у 
Христу, тј. као Цркве и извор је есмртности за читаву створену прироу. 
На овај нови начин живота вратићемо се касније.

Оно што и треао а истакнемо као закучак овог еа јесте то а 
је Хри стос својим овапоћењем, а посено својом оровоном смрћу 
омогућио а се сви уи спасу кроз остварење зајенице с њим. Смрт 
Христова је новина у спасењу у Христу, у оносу на првог Аама, зог тога 
што је Аам погрешио. Својим грехом, Аам је прекинуо зајеницу с Богом, 
умро је као ичност. Он се посе свога греха покајао за оно што је учинио, 
аи то покајање је мого а има поа јеино посе овапоћења Христо-
вог. Зато што само покајање Аамово није мого а успостави зајеницу 
створене прирое с Богом која је јеном у њему прекинута. Зајеница с Бо-
гом је онтоошке прирое, а не етичке ии психоошке, и сам њен преки 
значи смрт. А посе смрти не може ити покајања. Буући а је Христос 
поново успоставио зајеницу с Богом, покајање као сјеињење човека с 
Њим има смиса, и само у том сучају има онтоошке посеице. Мимо 
Христа нема никаквог покајања25.

Саа још треа размотрити на који начин ми, остаи уи, постајемо 
причасници вечног живота кроз Христа и у Исусу Христу Сину Божијем.

25 Тајна покајања и зог тога треао а уе везана за Литургију, у смису поновног уа-
ска човека у итургијску зајеницу.
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Света Еваристија је Тајна Христова — Христос

Спасење свакога човека зависи о тога а и ће у њему еовати ичност 
Сина Божијег. Речју, спасење сваког човека понаосо зависи о његовог 
воног поистовећења са Христом. По речима Светог Максима, Бог вечно 
жеи а у сваком човеку еује тајна овапоћења Христовог. Сваки човек 
је сооан као ичност и о његове соое зависи а и ће а оствари 
зајеницу са Христом и а се спасе, тј. а постане вечна ичност, ии неће. 
Ако пак то жеи, на који начин то може и а оствари?

Остварење зајенице са Христом, тј. поистовећење човека са Христом, 
као што смо већ виеи у огађају овапоћења Христовог, поразумева-
о је еатност Светога Духа и вони, соони пристанак човека на ту 
зајеницу.

Поистовећење многих уи са Христом, Духом Светим и на тај начин и 
њихово спасење о смрти, претпостава исто тако еатност Духа и со-
они пристанак човека, аи и смрт Христову. По речима самога Христа: 
„ако зрно пшенично панувши у зему не умре, јено остане, а ако умре 
многи ро онесе“. Присуство Христово на земи по теу, пре васкрсења, 
као и посе васкрсења, ио и сметња томе а Христос постане многи 
и а истовремено остане јеан, тј. ио и сметња а у многим уима 
еује ичност Сина Божијег. Јер и на овај начин иа укинута сооа 
уи и њихово сооно оучивање а и жее зајеницу с Христом ии 
не. Но, како ово треа разумети? Да Исус Христос није умро, као што смо 
већ нагасии, она и јеино он као човек ио спашен, ок и руги уи 
ии изгуени. Моги исмо а говоримо о спасењу прирое у Христу, 
ии о насином спасењу уи као прирое, аи не и о спасењу конкретних 
уи као ичности, уући а су уи соони и а њихово спасење за-
виси о њиховог сооног пристанка, тј. сооног сјеињења с Христом. 
Јер, ако је у Христу осоођење о смрти, она и са Христом треао а 
васкрсну сви умри, а они који су живи а и сами постану есмртни. То 
и, међутим, иа наметнута есмртност живима, ез њиховог сооног 
оучивања. Јер, неогично и ио а они који жее зајеницу с Христом 
живе као и они који то не жее, ии, пак, а јени живе, а руги а умиру. 
Укиање смрти за Исуса Христа, тј. за човека у Христу мора ити свеоп-
шти огађај, огађај који оухвата све уе и прироу и зато он пораз-
умева и васкрсење мртвих. Зато је свеопште васкрсење мртвих повезано 
са Другим и Савним оаском Госпоа нашег Исуса Христа. Речју, и ове 
се раи о соои и зајеници човека с Богом као о онтоошкој категорији. 
Наравно, на крају, каа смрт уе ефинитивно укинута у Другом Христо-
вом оаску, васкрснуће и они који нису хтеи зајеницу с Христом, аи 
не у аженству, већ у вечној муци и то њихово стање иће по њихове 
сооне оуке, а не наметнуто и нужно. У том сооном изору се 
састоји све аженство и сва мука.
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Христова смрт, аке, омогућава зајеницу многих са њим и то на осно-
ву њихове соое и зато се његово васкрсење поистовећује са Христовом 
пројавом у Евхаристији и као евхаристијска зајеница многих. Јер, Васкр-
си Христос се посе свога васкрсења пројавује, по речима апостоа оче-
виаца у „ругом и ругачијем оичју“ (уп. Мк 16, 12), тј. ругачије него 
што се пројавивао пре смрти и васкрсења, тј. пројавује се не као јеан, 
већ као многи у Литургији и као итургијска зајеница. Тачније, васкрси 
Христос се пројавује у итургијској зајеници са апостоима и то као онај 
који је начаник те зајенице и онај који сужи Литургију, оносно који 
приноси сву творевину Богу Оцу. Апостои и остаи Христови ученици 
остварују зајеницу с Христом кроз уав према Христу и посреништ-
вом Светог Духа. То се чини, пре свега, кроз орицање апостоа о своје 
вое и иењем за Христом, тј. остварењем зајенице соое с Христом, 
као и авањем Светог Духа о стране Христа. Тако Христос престаје а 
уе јеинка, већ Духом Светим постаје зајеница многих, итургијска 
зајеница. О томе нам свеоче апостои и еванђеисти каа говоре о 
јавањима Госпоа Исуса Христа њима посе васкрсења, описујући их 
искучиво у итургијској форми (уп. Јн 20, 19 и ае; Јн 21; Лк 24; Мк 16, 14).

Ово потврђује нашу констатацију а је васкрсење Христово, тј. укиање 
смрти за створену прироу повезано са пројавом Христовом као зајенице 
многих, тачније, повезано је са свеопштим васкрсењем (в. 1Кор 15, 13 и 
ае). Зато је евхаристијска зајеница икона општег васкрсења и уућег 
Царства Божијег које је израз укиања смрти за цеокупну творевину, 
иако још увек није та сама есхатоошка стварност.

С руге стране, пројава васкрсог Христа као итургијске зајенице 
потврђује и то а је васкрсење и вечни живот с Христом по сооне 
зајенице сваког човека с Христом и ео Светога Духа.

Да и се оствариа зајеница с Богом у Христу, међутим, потрено је а 
посреује Свети Дух. Ако имамо у виу праксу Цркве а се авање Све-
тога Духа о стране Христа везује за крштење, јер се крштењем новокр-
штени сјеињује с Христом, тачније поистовећује се са Христом, Христос 
је и посе своје смрти и вазнесења присутан међу нама, аи саа у ругом 
оичју, тј. кроз крштене уе. Својом еатношћу Дух Свети уз соо-
ни пристанак, новокрштенога сјеињује са Христом тако а се у новокр-
штеном пројавује ичност Христа, Сина Божијег. Јер, као што смо већ 
раније виеи, ге го Дух еује он увои Сина Божијег у историју, аи 
кроз сјеињење с човеком и кроз човека. Зато је ио потрено а и апо-
стои уу крштени а и остварии зајеницу с Христом, јер се прису-
ство Светог Духа најпре потврђује кроз крштење којим се конституише 
прва зајеница уи са Христом, оносно итургијска зајеница.

Апостои су примии Светога Духа о васкрсог Христа и пре његовог 
вазнесења на нео, аи не у пуноћи. Примии су Духа зог њихове вере у 
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Христа и њихове везе с њим упркос његовој смрти, што указује на њихову 
сооу и сооно зајеништво с Христом, аи уући а та сооа није 
још увек иа у потпуности (на шта указује коеање апостоа у вери а 
и је Христос Син Божији и спасите света, изражена у овом периоу), 
то није ио поистовећење са Христом у пуноћи. Тек ће то ити сиа-
ском Светога Духа на њих у ан Пеесетнице. Зато је смрћу Христовом, 
као и вазнесењем Христовим на нео, огађајима који потврђују осут-
ност Исуса Христа са земе по теу, повезан и огађај сања Духа Светог 
о стране Бога Оца кроз Христа на апостое и ученике Христове. Све то 
раи соое и могућности а и руги уи сооно Духом Светим сее 
поистовете са Христом.

Деатност Духа, међутим, као што смо већ виеи прииком овапоћења 
Христовог, огеа се у томе а он чини присутним ичност Сина Божијег 
у историји на тај начин што га сјеињује са човеком. Ову еатност Дух 
Свети настава и посе васкрсења и вазнесења Христовог, сјеињујући 
многе уе са Христом, ии чинећи многе а уу Христос, конституишући 
тако евхаристијску зајеницу.

Христова ичност, као зајеница соое с Богом Оцем у коју уази саа 
и новокрштени и усваја је као своју ичност, чини новокрштеног сином 
Божијим по агоати. Новокрштени се, уазећи у зајеницу са Сином 
Божијим, Христом, посре ством Светог Духа, поистовећује као ичност 
са ичношћу Сина, аи уући а остаје при том конкретан човек, постаје 
сам Христос, Син Божији по агоати. На овај начин, кроз крштење чо-
век постаје син Божији, не престајући а уе човек. Постаје син Божији 
кроз поистовећење са Христом, Сином Божијим. По речима апостоа, „не 
живим више ја, него Христос живи у мени“, ии, опет, по речима Светог 
Јована Крститеа: „Он (Христос) треа а расте, а ја а се умањујем“26. На 
антропоошком пану ове се не раи о гуитку човека, већ о антропо-
ошком максимаизму. Човек о смртног ића постаје Син Божији по 
агоати, есмртно и вечно иће. Да и нам ово ио јасније, може нам 
помоћи исповеање вере у Христа о стране отаца 4. васеенског саора. 
На основу саорског ороса вере, Христос је јена ичност, ичност Сина 
Божијег, иако су у њему ве прирое, ожанска и човечанска, аи је, у исто 
време, Христос и потпуни Бог, Син Божији и потпуни човек, као тај исти 
Син Божији27. Љуска прироа у ичности Сина Божијег постаа је савр-
шени човек — Исус Христос. При томе, Христос није престао а уе Бог, 

26 У овоме се састоји сва суштина повижништва у Правосавној Цркви, у орицању о 
своје вое, о своје прироне, уске ичности која нас самим тим што је прирона вои 
у смрт, и усвајањем Христове ичности која нас она вои у Литургију и итургијски на-
чин постојања. Зато је повижништво у Цркви оувек повезано са Литургијом, на шта 
указује и само крштење које је основа и почетак сваког повижништва.

27 Вии орос вере 4. васеенског саора.
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Син Божији. Исус Христос је и као човек Син Божији јер је у њему јена 
и иста ичност Сина Божијег.

Новокрштеног исмо моги а назовемо и теом Христовим, уући 
а је у њему ичност Христова, ии, тачније, уући а ичност Христо-
ва присуствује на земи и посе вазнесења кроз нас и наша теа, ми сви 
постајемо кроз крштење Тео Христово. Новокрштени саа постоји на на-
чин на који постоји Син Божији, не престајући а уе човек по прирои. 
Другим речима, кроз новокрштеног се пројавује ичност Сина Божијег 
и он се на овај начин оожује.

Оожење човека кроз крштење јесте поистовећење са Христовом и-
чношћу, тј. са ичношћу Сина Божијег и то кроз орицање о своје вое, 
оносно о свога ускога „Ја“ које стичемо кроз прироно рођење. По 
речима Госпоа нашег Исуса Христа, „ко се не орекне сее, не узме крст 
свој и не ие за мном, нема живота у сеи“28. Орицањем о своје вое, тј. 
о своје иоошке ичности као инивиуе у оносу на Бога, коју човек 
стиче прииком прироног рођења ии укучујући се у руге зајенице 
сичног типа, и поистовећењем са воом Божијом, тј. са ичношћу Сина 
Божијег, човек уази у итургијску зајеницу с Богом Оцем и тако Христос 
о јеинке постаје многи, тј. постаје евхаристијска зајеница, не престајући 
а уе јеан Христос.

Исус Христос је ичност у којој се еатношћу Светог Духа остварује 
зајеница између Бога Оца и човека, оносно Бога Оца и створеног света, 
те на овај начин Исус Христос постаје први и начаник читаве створене 
прирое, преко кога се створена прироа ујеињује међу соом и с Богом. 
Јер јеинство свих и цеокупне творевине у Христу као начанику показује 
превазиажење смрти као јеинство времена и простора. Разјеињеност 
времена и простора управо је посеица смрти. Да и се смрт превазиша, 
потрено је сјеињење ових еемената, а не њихово укиање. Јер време 
и простор су конститутивни еементи створених ића, зато што су она 
створена ни из чега, и ез њих не и ни она постојаа.

Буући а време и простор не постоје мимо конкретних ичности, 
њихово сјеињење поразумева сјеињење међу уима, и то кроз ва-
скрсење оних који су умри и јеинство оних који су живи. Зато је потрено 
сјеињење цеокупне прирое и оно се истински остварује јеино у Хри-
сту јер је Христос у исто време у јеинству с Богом и остварује јеинство 
творевине међу соом. Ово јеинство на есхатоошком пану онеће 
васкрсење мртвих и укиање смрти за цеокупну творевину.

Пре сјеињења многих са Христом, а преко њега с Богом Оцем на ес-
хатоошком пану, јеинство створене прирое међу соом и с Богом 
28 Орицање о своје вое, а и у нама живеа ичност Христова, човек показује у чину 

огашених који претхои крштењу, окретањем о запаа ка истоку, орицањем о сатане 
и изјавама а се сјеињује са Христом.
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потрено је а се остварује и у историји. Зог тога што је историја узрок 
постојања есхатона, тачније, ако уи са и ове, у историји, не оства-
ре јеинство са Христом, то не могу очекивати ни у есхатону (Миић, 
2015). Јер, посе смрти нема покајања. Отуа Дух Свети граи зајеницу 
новокрштених који су се на тај начин поистоветии са Христом, у Хри-
сту и око Христа, и то, како на есхатоошком пану, који ће се остварити 
кроз свеопште васкрсење мртвих, тако и на историјском пану, граећи 
на тај начин евхаристијску зајеницу око јеног првог кога Дух Свети 
постава. Зато је крштење у најранијој историји Цркве увек ио веза-
но за Литургију и укоико је ио спојено са авањем Светога Духа, то је 
увек чинио први у Литургији, тј. епископ, ии онај коме је епископ аго-
совио. Кроз крштење новокрштени постаје чан итургијске зајенице, 
тј. крштењем Дух Свети конституише Литургију као зајеницу многих у 
Христу као начанику, оносно у епископу као икони Христовој. Отуа је 
Литургија у исто време икона есхатоошке стварности, тј. катоичанске 
Цркве и та иста катоичанска Црква.

Посе вазнесења Христовог на нео, Духом Светим Христос и ае 
остаје присутан у Литургији као ичност, иако не и по прирои. Христо-
ва ичност се пројавује у сваком крштеном, аи, пре свега, кроз првог и 
његову сужу у Литургији, а та сужа је остварење зајенице с ругим 
уима кроз крштење и привођење, приношење зајенице Богу Оцу, тј. 
кроз приношење итургијских арова Богу Оцу.

Први у итургијској зајеници је епископ кога такође постава Све-
ти Дух, сјеињујући га са Христом сооом Христовом која се изражава 
сооним пристанком, како њега, тако и свих уи, тј. крштених који су 
иконе Христа29. Зато је епископ као начаник Литургије „на месту Хри-
стовом и икона Христа“ (εἰς τόπον καί τύπον Θεοῦ), а се посужимо ре-
чима Светог Игнатија, који чини итургијску зајеницу многих јеним 
Христом30. На овај начин, многи постају јеан Христос и јеан су многи31.

Ако се сетимо онога што смо већ говории о ичности, посено о ич-
ности Христовој, а то је а његова ичност извире из зајенице соое с 
Богом Оцем, она можемо ако закучити зашто се итургијска зајеница 
ораћа Богу Оцу и поистовећује са Христовом ичношћу. Другим речима, 
остварујући зајеницу соое, уави с Богом Оцем у Литургији, сви 
уи у Литургији пројавују и потврђују а у њима еује ичност самог 
Госпоа Христа посреством Светог Духа. Јер Христос као Син Божији 
јесте то што јесте у зајеници соое с Богом Оцем.

29 Уп. чин хиротоније у Правосавној Цркви.
30 Уп. Свети Игнатије, Смирњанима 8, 1.
31 Вии Свети Максим, Тумачење 14. еседе Светог Григорија Богослова, PG 91.
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У Литургији, такође, раи се о јеној ичности, ичности Сина Божијег, 
иако су многи чанови Литургије. Аи сваки њен чан је, анаогно Ха-
кионском оросу вере, потпуни Христос, као што је Син Божији потпуни 
човек, кроз јеинство са уском прироом у Христу.

Буући а је сваки човек у Литургији икона Сина Божијег, јер се кроз 
крштење, тј. Духом Светим поистовећује са Христом, а Син Божији, Хри-
стос, то је што јесте у зајеници с Богом Оцем, итургијска зајеница тре-
а а је окренута ка Богу Оцу. Да и се пројавиа везаност итургијске 
зајенице за Бога Оца потрено је а у тој зајеници постоји јеан први и а 
је он истовремено окренут Богу Оцу, ругом човеку и прирои. Зато свака 
итургијска зајеница многих треа а има јеног првог, тј. начаника који 
ће ујеињавати многе у јено тео и истовремено их сјеињавати с Богом 
Оцем. Јер, ез првог и ове његове суже сјеињења ругих уи и при-
рое с Богом Оцем, итургијска зајеница престаје а носи ик, ичност 
Христову, тј. Сина Божијег. Јер ичност Сина Божијег не извире само из 
зајенице са уима и са створеном прироом, већ, пре свега, извире из 
зајенице с Богом Оцем. Отуа је први у итургијској зајеници Христос, 
и то као ичност, на основу своје суже која га упућује ка Богу Оцу, а не 
по прирои, и ез првог и његове суже приношења цеокупне зајенице 
уи и прирое Богу Оцу не постоји нити Христос, нити Литургија, нити 
оожење створене прирое.

Света Евхаристија је зајеница оних који су умри са Христом кроз 
крштење, тј. који су промении своју ичност оставивши свога приро-
ног оца и који су се окренуи и остварии зајеницу с Богом Оцем. Ако 
се сетимо Христове смрти и а је он умро испуњавајући воу Оца, што 
показује а Христова смрт изражава везаност Христа за Бога Оца, аи а 
је она и зог нашег спасења, она постаје јасно зашто Литургија истов-
ремено носи и оеежје жртве и оеежје васкрсења. Зато је Литургија 
истовремено и жртва, приношење Христа као жртве Богу Оцу (ἀναφορά) 
за нас, за цеу зајеницу, што показује а је онос чанова итургијске 
зајенице према Богу Оцу исти онај који је имао и има Христос према 
Богу Оцу, аи је, у исто време, и икона васкрсења. И тај онос се остварује 
Духом Светим на шта у Литургији указује приношење арова Богу Оцу 
и призивање Светога Духа (ἐπίκλισις), као и причешће тим аровима за 
опроштај грехова и живот вечни.

На крају овог оека моги исмо а извеемо некоико основних 
закучака. Литургијска зајеница постаје нови начин постојања човека 
и прирое, тј. постаје сам Христос који је као ичност Син Божији, аи 
који у својој ичности ујеињује многе уе који су Тео Христово, тј. Тео 
Сина Божијег. Буући а је усов за крштење сооа човека као и соо-
а Божија која прима новокрштеног у итургијску зајеницу, нови начин 
постојања човека у Литургији је зајеница соое, уави Бога и човека.
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Исус Христос је гава, наченик евхаристијске зајенице многих уи и 
цее прирое који преко њега, посреством Светог Духа оазе у зајеницу 
с Богом Оцем. Христос је јеини посреник између Бога и света и зато 
мимо њега нема изавења о смрти. Ту зајеницу с Христом остварује 
Свети Дух.

Литургијска зајеница је преко њеног начаника који је Христос, окре-
нута ка Богу Оцу и везана је за Бога Оца32. Ово указује на то а је ич-
ни иентитет чанова Литургије ичност Сина Божијег. Јер ичност 
оија свој иентитет у оносу на ичност са којом је у зајеници, а то је 
у сучају Литургије Бог Отац33. Сви чанови Литургије постају Христос, 
синови Божији, не престајући а уу уи. Ако, пак, новокрштени уази 
у Литургију и постаје њен чан, она је јасно а се Света Литургија као 
зајеница крштених поистовећује са Христом, тј. Евхаристија је Тајна 
Христова.

Љуав човека према Богу као преусов за спасење човека о смрти 
апсоутно се поистовећује са уаву човека према ругом човеку. Зато 
што се Христос, Син Божији, у коме и кроз кога остварујемо зајеницу с 
Богом Оцем поистовећује са итургијском зајеницом. Тачније, уав чо-
века према ругом човеку, тј. према Богу, поистовећује се са Литургијом. 
Изван Литургије нема правог човека, као што нема ни истинског Бога, 
аи нема ни праве, онтоошке уави.

Литургијска зајеница човека с Богом је нови онос уи међу соом 
и са створеном прироом, разичит о иоошких зајеница уи које се 
конституишу ии прироним рађањем о мужа и жене, ии на ио који 
руги начин. Зато све зајенице које нису по сооних зајеница уи 
међу соом и са Богом Оцем у Хри сту, тј. које нису итургијске, не могу 
изавити о смрти, јер су зајенице нужности и нису зајенице с Богом 
Оцем, јер Бога Оца пројавује јеино Христос и зато вое у смрт. Зато што 
је јеини извор живота Бог и зајеница с Њим. Литургијска зајеница је 
вечни онос Сина Божијег са Богом Оцем који је Христос онео и пројавио 
у историји као човек, а кога посе његовог вазнесења на нео пројавује 
Света Евхаристија Духом Светим као зајеница многих уи у јеном 
првом, начанику те зајенице.

Конституисање Литургије Духом Светим је ново рођење уи. Кроз 
крштење умире стари човек и рађа се, тј. васкрсава нови кроз зајеницу и у 
зајеници са васкрсим Христом. Овај чин није моране прирое. Не раи 

32 На ово указују све евхаристијске моитве које су упућене Богу Оцу, посено моитва 
приношења, анафора.

33 На истину а је итургијска зајеница окренута Богу Оцу и а је везана за Бога Оца, 
указују све итургијске моитве, јер су упућене Богу Оцу, а посено моитва анафоре, 
као и сви итургијски симвои. Вии моитве анафоре ко Светог Васиија, ко Светог 
Јована Затоустог и р.
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се о мораном поошању човека, у смису а човек као јеинка почиње 
а се приржава мораних начеа у свом животу. Мораним човек може 
ити и мимо Литургије, иако није чан итургијске зајенице. У Литургији 
се раи о поистовећењу човека са Христом кроз сјеињење с Њим Духом 
Светим, што значи сјеињење с уима који су већ чанови Литургије, тј. 
Теа Христовог и са начаником те зајенице. И управо то сјеињење га 
изава о смрти. Морани начин живота, тј. живот мимо итургијске 
зајенице, ма коико ио мораан и у скау са законима праве и ру-
гих закона, неизоставно вои у смрт. Зато што о смрти изава само 
поистовећење с Христом Сином Божијим које се остварује у зајеници, 
и то у итургијској зајеници, ии ругачије речено, зајеници уави.

Остварење зајенице соое као уави према Христу јесте ново 
рођење за уе које ствара Цркву као евхаристијску зајеницу по ико-
ни ожанског начина постојања. То се остварује, међутим, искучиво 
еатношћу Светога Духа. Зато што еатност Светог Духа управо ствара 
итургијску зајеницу као зајеницу соое. Мимо ове еатности, мимо 
соое, тј. стварања итургијске зајенице као сјеињења с Христом Дух 
се не пројавује у историји. Зато се Дух Свети у Светом писму назива „Дух 
зајенице“, по речима апостоа Пава, и то итургијске зајенице. Зато се 
ове речи апостоа Пава „и зајеница Светог Духа а уе са свима вама“ 
оносе на итургијску зајеницу.

Евхаристијска зајеница као Тајна Христова, као тај исти Христос, по 
речима Светог Максима, истовремено показује и раост васкрсења. Сви 
који су се кроз крштење погреи са Христом, са Христом су и васкрси 
као нова твар, као итургијска зајеница, као Црква. Зато је Литургија и 
икона Царства Божијег.

Есхатон као истина Цркве

Суочени са реаношћу смрти, ез чијег укиања просто не можемо го-
ворити о постојању човека, ни чисто у историјској реаности, васкрсење 
из мртвих постаје кучни огађај у животу човека и прирое. По речима 
апостоа Пава: „ако мртви неће устати она је узауна пропове наша 
и узауна је вера ваша“ (уп. 1Кор 15, 14). Јер ако се живот завршава смрћу, 
она је то трагеија, а не живот. Без нае у васкрсење и реаног огађаја 
васкрсења човек је трагично иће, иће ништавиа ез остојанства и 
епоте.

Ка говоримо, међутим, о васкрсењу ту мисимо пре свега на васкрсење 
теа, тј. наше створене прирое. Јер човек не може а постоји ез теа. У 
томе и јесте разика између Бога и човека, што човек има у сеи тео. 
Личност не може а постоји ез прирое. Човек у Христу као ичност 
јесте Син Божији по агоати, аи он не може а постоји као човек ез 
уског теа. Зато је потрено васкрсење из мртвих, и то васкрсење теа.
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Јеини који осоађа и који може осооити створену прироу и чо-
века, тј. тео човечије о смрти, јесте Госпо Исус Христос, Син Божији, 
оносно ичност Христова која је и носиац постојања прирое, оно-
сно теа. Јер, иако ичност не може а постоји ез прирое, оносно ез 
теа, ичност је та која је узрок постојања теа. То је показано Христовим 
васкрсењем из мртвих. Христос као ичност, као Син Божији је, међутим, 
вечна зајеница са Оцем и Духом. У зајеници соое, уави са Оцем, 
Христос је то што јесте — вечни Син Божији. Јер ичност није ништа ру-
го о зајеница соое, уави с ругом ичношћу.

Чанови те и такве зајенице, тј. Христове зајенице, треа а поста-
ну сваки човек и свет у цеини, а и живеи вечно. А човек то може јер 
има сооу. И то се остварује у Литургији и кроз чанство у Литургији.

Поистовећење итургијске зајенице са Христом, и то са васкрсим Хри-
стом, показује а итургијски начин живота претстава наше васкрсење 
из мртвих. Тачније, итургијски начин живота постаје икона, преокус, 
заог огађаја свеопштег васкрсења, уући а Христос треа поново а 
ође каа ће и сви у Христу васкрснути а више не умиру. Тај огађај, 
међутим, јесте ео Бога Оца и његовог агосова. Јер, а се посети-
мо Христовог васкрсења, Бог Отац Духом Светим поигао је Христа из 
мртвих. Даке, Христос није сам васкрсао, нити је васкрсење Христово 
огађај који аутоматски сеи након смрти. То је ео соое Бога Оца 
као израз уави према Христу.

Анаогно овоме, свеопште васкрсење уи и прирое такође је ео 
Бога Оца кроз Светог Духа и зависи о соое и аговоења Бога Оца. 
Десиће се она каа Бог Отац уе агосовио, на шта нас упућује и 
сам Христос ка говори о крају историје и васкрсењу мртвих. Тај огађај, 
међутим, ми преокушамо са и ове у Литургији, изражавајући тиме а 
нам је Бог Отац већ аровао живот вечни у Христу, иако још увек није. 
Даровао нам га је као ичностима, иако још увек по прирои умиремо, 
аи ичност је та која је носиац постојања прирое и ми се као ичности 
остварујемо у Литургији, тј. у евхаристијској зајеници. Зато је Литургија 
заог и преокус васкрсења њених чанова и то васкрсења као синова 
Божијих по агоати, тј. Духом Светим.

Закључак

Покушаи смо а у овој краткој стуији покажемо а је Црква у својој 
итургијској пројави нови начин постојања творевине, не институција, 
већ огађај соое. Црква није скуп мораних инивиуа, већ зајеница 
соое, уави међу уима у Христу који Духом Светим пројавују са-
мог Христа на земи као зајеницу ичности, као ичност аке, а не као 
инивиуу. Христос није инивиуа, па макар та инивиуа иа и мо-
рано савршена, већ зајеница ичности, оносно Црква. Даке, на чему 
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и треао правосаве а инсистира анас а и ио спасавајућа сиа 
о проема у којима се нашао анашњи свет?

Најпре на ругачијем схватању ичности. За разику о августинов-
ског схватања ичности, капаокијски хришћански оци, Васиије Веики, 
Григорије Богосов, Григорије Ниски и руги, ичност су поистоветии 
са односом са ругом ичношћу. Личност се не изражава у инивиуа-
изму, тј. у истанцирању о ругих уи усресређена на сее саму, на 
свој прирони ии психоошки, унутрашњи живот, тј. не изражава се као 
сујект који се утемеује на сеи самом и на свом унутрашњем животу 
који вои у суко и негацију ругог, већ као онос према ругом. Да и 
постојаа ичност, она неизоставно поразумева постојање другог у о-
носу на кога и у зајеници с којим јесте то што јесте. Да и постојао, „Ја“ 
претпостава јено „Ти“ и онос с њим, зајеницу. У овоме много може 
а нам помогне савремена физика својом теоријом реативитета и квант-
ном теоријом, која је увеико отвориа врата и припремиа оар терен 
а се чује правосавна реч о постојању, па и о постојању ичности. Јер 
савремена физика указује на то, а је постојање ствар односа и а ништа 
не постоји само за сее што није у оносу са ругим. Управо оно што су 
истицаи источни оци Цркве, ојашњавајући огмат о Богу који је Света 
Тројица. Хришћански Бог као Света Тројица је, пре свега, иће зајенице, 
а не монаа, инивиуа. Човек, као икона Божија, а и ио ичност треа 
а је у зајеници с Богом, јер је Бог апсоутно руги у оносу на човека 
као и са ругим уима кроз које се јеино Бог и пројавује.

Затим у схватању а је иће, тј. ичност као зајеница с ругим израз 
слооде, а не огике, оносно етике. Остварење зајенице с ругим као 
преусов за по стојање човека као ичности не може ити усовено ни-
чим, посено не етичким нормама, осим као зајеница соое. Укоико 
остварујемо зајеницу с ругим на основу етичких принципа, затим на 
основу његове прирое, зато што је мушко ии женско, зато што је еп и 
тако ае, ии на основу огичких претпоставки, руги престаје а уе 
руги као непоновива ичност, у пуном смису те речи Он постаје ствар 
за наше искоришћавање. Соона зајеница ичности се не постиже на 
основу прирое, тј. на основу прироних својстава и посматрања ругог као 
прирое и огичног закучивања о ругом, већ сооном уаву према 
ругом која је зато соона и јесте уав, јер ничим није усовена, тј. 
зато што наиази уску прироу, а самим тим и уску огику. Тачније, 
ичност извире из заједнице слооде, љуави са ругом ичношћу. У овом 
сучају, сооа јене ичности се поистовећује с уаву према ругој 
ичности, зато што ез сооне зајенице ичности с ругом ичношћу 
нема постојања ичности. Што више вои ругог, човек је све већа ичност.

Истовремено, човек не може ити ичност ако руги с којим остварује 
зајеницу није такође сооан и ако и он сооно не жеи ту зајеницу. 
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Остварење зајенице с ићима која нису соона а прихвате ии оаце 
ту зајеницу не чини човека ичношћу. То може а учини само зајеница 
са ругом ичношћу која је соона и сооно жеи ту зајеницу.

Овај став источних отаца о ичности заснован је на вери у Бога који 
је Света Тројица, Отац, Син и Свети Дух и на основу ојашњења Божијег 
откривења као Свете Тројице34.

Иако ово теоријски може неко а овои у питање и а сматра а је ово 
утопија, тј. а је ичност у хришћанству заиста схватана као израз зајенице 
соое са ругом ичношћу како у контексту Божијег постојања, тако и у 
контексту уског постојања35, практично је ово непоитна чињеница што 
најое показује то што је хришћанство и хришћанска вера Црква. И то 
посено онаквом каквом је чува источно правосаве у њеној итургијској 
пројави. Литургијска зајеница је утемеена на оносима соое, уави, 
а не на етичким законима и принципима. Зато Литургија, онаква каквом 
је чува Правосавна Црква, може а посужи као основ за утемеење 
нових руштвених оноса и у савременом свету, као што је она иа ос-
нов руштвених оноса и у прошости, и а посужи као параигма за 
решавање многих нагомианих проема које пројавује савремени свет. 
Аи и много више о тога — итургијска зајеница је онтоошка зајеница 
која осоађа човека и прироу о смрти.

Литургијско искуство Правосавне Цркве је посено важно у контексту 
оноса човека са ругим човеком и прироом и њега треа неизоставно 
пренети свету. У итургијском искуству руги човек и онос соое с 
њим постаје извор нашег по стојања. Тај онос, тј. зајеница, није усовена 
нити национаним, нити социјаним, нити етичким, нити ио којим 
ругим карактеристикама човека. Други човек је важан зато што постоји 
и зато што је руги у оносу на нас, и зајеница соое с њим истовре-
мено га открива као непоновиву ичност и извор нашег иентитета као 
непоновиве ичности.

Што се тиче прирое, она се у итургијском искуству показује као не-
опхона за наше постојање. И то не у смису нашег искоришћавања при-
рое, већ у смису чувања и риге раи њеног вечног постојања, јер она 
чини саму нашу суштину, ез које не може ни ичност а постоји. Лич-
ност ез прирое је фантазија, као што је и прироа ез ичности труеж 
и ништавио. Човек се у оносу на прироу у итургијском оживају 
појавује као свештеник у прирои. У Литургији и кроз Литургију јеино 

34 Вии Зизијуас, 1985 и Зизијуас, 1995.
35 Био је много поемика у теоошким круговима које и анас трају, око тога а и су 

свети оци виеи ичност као израз зајенице соое с ругом ичношћу, ии је то 
тумачење настао по утицајем фиософије егзистенцијаизма, (вии Ζηζιούλας, 1991). 
Како показује, међутим, митропоит Јован у навееном чанку, сама евхаристијска пројава 
вере човека у Бога то потврђује.
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истински и познајемо човека и прироу и ци зог чега смо створени и 
зашто живимо. Литургија постаје извор нашег знања о животу, мето, на-
чин живота, аи и његов ци.

Поре тога, итургијски оживај правосавног човека може ити ако 
прихватив за савременог човека Запаа коме се најпре и ораћамо раи 
решења нагомианих проема у свету, тим пре што је ово нека ио 
зајеничко преање и Истока и Запаа.

Правосавна Литургија, аке, може а посужи савременом свету као 
параигма за уређење живота, како на историјском, социјаном, тако и 
на вечном пану, као што је она ваза то иа на Истоку и јеан уги вре-
менски перио и на Запау, аи не само на социјаном и историјском, већ 
и на онтолошком, вечном пану.

Црква својим постојањем има не тоико социјану важност за живот 
човека, у том смису што својим постојањем показује а човек треа а 
живи у зајеници соое с ругим човеком и с прироом која га окружује 
а и ио ичност и тиме решио проем за на етичком и социјаном 
пану, тј. у историји, већ много уу, онтоошку важност. Правосавни 
итургијски оживај постојања света неовојив је о његове вечне пер-
спективе, јер је Литургија, пре свега, преокус вечног постојања човека 
и света.
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Towards a Different Mode of Life

The modern mode of life has brought many problems to mankind. It threat-
ens to endanger existence, both man and nature. But, is this, modern mode 

of exist ence of man and the entire creation the only option for us? Is this liv-
ing in accordance with the logic of the modern civilization the only option? Is 
there an alternative? Who should offer the alternative? In this study, the author 
develops a thesis that the Church is the reality which should offer the alterna-
tive, and the new way of life today.
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